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1. Stadiul cercetărilor temei şi biblioerafie 

Abordarea unei teme atât de vaste şi complexe de către cercetarea românească nu era posibilă decât după uriaşe 
.:fo.turi de culegere, clasificare şi interpretare a celei mai mari ~i semniticative părţi a tezaurului culturii popular~:: 
româneşti. Această operă de interes naţional major, începută la jumătatea secolului trecut poate fi considerată încheiată 
azi. in sensul cunoaşterii creaţiilor fundamentale ale tradiţiei orale'. Nu credem, ca de altfel majoritatea cercetătorilor 
culturii populare româneşti, că secolul următor mai poate oferi surpriza unor culegeri care să schimbe radical sensul 
ntlorilor cunoscute azi. Un secol şi jumătate de culegere a materialelor folclorice şi de analize morfologice şi de 
sinteze n-au reuşit să pătrundă in totalitatea universului mental tradiţional, rămânând spaţii neluminate încă de cercetare 
~tiinţitică, aşa cum se întâmplă cu o bună parte din creaţiile cu conţinut mitologic. 

Schiţa unei viziuni româneşti asupra lumii nu se poate întemeia decât pe totalitatea cercdătorilor tradiţiei 1 l;,c::t 
creariile tipice sunt determinate pentru a detaşa semnificaţia şi confirma reguli, legi, principii şi valori, cele atipice 
L·umpletează înţelegerea universului spiritual şi religios tradiţionaL contirmând sensul creaţiilor tipice fundamentale. 

Perspectiva din care înţelegem să abordăm viziunea tradiţional:i despre lume nu intrii în contradicţie cu fondul 
cercetărilor şi concluziilor folcloriştilor, etnologilor sau istorici ai religiilor. ci dimpotrivă, sporqte înţelegerea s~:nsului 
creaţiilor fundamentale, prin delimitarea temelor şi principiilor care conturează şi articulează creativitatea în sfera 
mentalit:q 11 populare. 

Sunt puse în relitţie totalitah:a activităţilor creatoare semnilicati\ e ale societăţii tradiţionali.'. de la c:r.:aţiile Cl>llll c·k 

legate de muncă. la cele specifice creaţiei spirituale. de la multitudinea genurilor, specii lor ~i \ ariantdur ccint,:ui!uJ !:1 

rituri şi mituri sau obiceiuri ~i legende păg:îne şi creştine. De asemenea datorită universalit<i!ll tcmdur fun,Jan1l"Ill;•!v 
al.: creaţiei culturale. sunt posibile analize comparative care pot conduce la stabilirea de s11nditudini )1 difen:ntc: ·'~III 

nuanţe spcci1ice care definesc de cele mai multe ori identitatea unci cultun. 
Cercetarea tradiţiilor rmmineşti din perspectiva viziunii despre lum~· okrft şi posibilitali:a înr.:l.:gcrn 1111 llllllt:li ·' 

culturii şi a evoluţiei ei. in timp, dar şi o cunoaştere a schimbărilor la impactul cu alte culturi ~i sisteme reltgioa~e. a:;;c; 
cum au fost cele provocate decolonizarea romană a Daciei şi adoptarea creştinism ului sau dizolvarea şi transm1krca 
de funcţii ale multor creaţii folclorice in epoca modernă. 

Cercetarea dintr-o perspectivă istorică globală a tradiţiilor populare s-a impus şi datorită valorii sub raport 
cultural, documentar istoric, religios, şi estetic şi a interesului societăţii moderne româneşti, preocupate, incepiind ~:u 
jumătatea secolului trecut, să demonstreze identitatea culturală a poporului român în context european şi în consecinţi"t 
dreptul la existenţă politică independentă. Această necesitate a statului român. impusă de nevoia susţinerii continuit:iţii 
locuirii în acelaşi spaţiu, negată din interese politice externe, a condus la supralicitarea utilizării materialelor folclorice 
ca documente istmice ale continuităţii, fără diferenţierile de rigoare şi clarificările de statut specifice di\·erselor categorii 
folclorice în raport cu alte tipuri de documente, precum cele arheologice. 

Tăcerea reproşată cercetării româneşti de unii etnologi străini~ asupra marii rupturi istorice cum este cea provocată 
de retragerea romană în secolul allll-lea D.H. şi con vieţuirea cu popoarele barbare (slavii), este în mare parte justificată. 
dar neconcludentă atunci când abordează obiceiuri româneşti precum cele de naştere deoarece aduce la acelaşi numitor 
tradiţiile folclorice europene şi româneşti cu cele ale triburilor din America de Sud, estompiind diferenţele. cele care 
individualizează şi ne interesează. Ceea ce in principiu nu este rău dar se limitează numai la acestea. 
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Un lucru este clar. Creaţia populară românească nu poate fi pusă pe acelaşi plan şi judecată totdeauna cu aceeaşi 
măsură a etnologiei vest-europene sau a triburilor barbare, ci şi cu marile mituri ale Orientului apropiat, ale Greciei 
Antice, cu epopeea lui Ghilghameş sau cu Odiseea şi Il iada lui Homer. Motivaţia este simplă. Diferenţa de complexitate 
şi valoare. Cultura populară românească prin componenta cosmică a creştinismului a preluat din mitologia antică 
valori religioase şi spirituale pe care le-a amplificat şi transpus în creaţiile fundamentale ale folclorului românesc timp 
de un mileniu şi jumătate de la adoptarea creştinismului în spaţiul românesc. 

Cercetarea dintr-o altă perspectivă decât cea etnologi că şi antropologică a creaţiei populare româneşti,.s-a impus 
nu numai datorită valorii moştenirii culturale a antichităţii dar şi concentrării la nivelul formelor culturale ale tradiţiei, 
a geniului creator românesc, prin participarea tuturor claselor şi categorii lor sociale. În colindele şi baladeJe populare, 
în structura şi decorul unor piese de port şi ţesături decorative (scoarţe şi covoare) regăsim orizontul cultural şi 
sensibilitatea diferenţială a societăţii româneşti din evul mediu, a tuturor claselor şi categoriilor sociale. 

Cu excepţia scrierilor religioase, informaţia culturală a fost conservată şi vehiculată în forme şi structuri tradiţionale, 
specifice oralităţii. 

Calendarul popular fixa şi controla viaţa şi activitatea individului şi comunităţii. 
Putem conferi calendarului popular funcţia de an şcolar tradiţional. Zilele profane erau destinate muncii şi 

activităţilor practice, în care erau însuşite tehnicile şi experienţele legate în special de agricultură, iar în cele ale 
sărbătorilor din ciclul calendaristic şi familial erau evocate în faţa întregii comunităţi (sat), în forme sincretice (text, 
muzică, dans etc.), învăţăturile specifice care compun viziunea despre lume, modele ideale pentru oameni începând cu 
istoria sacră, ca Naşterea Domnului Isus Hristos, ierarhia divină, şi terminând cu strigăturile de la nuntă şi petreceri. 

Viziunea românească asupra lumii permite omului modern o mai bună percepere şi înţelegere a mentalităţii 
societăţii tradiţionale româneşti şi mai ales a relaţiilor cu istoria, a manierei în care mentalitatea tradiţională receptează 
şi reflectă evenimentele semnificative din istorie în creaţiile sale fundamentale. Este cazul creaţiilor cu conţinut mitologic 
(colinde, balade, legende), care au ca temă smeii. Aceştia fură soarele şi luna, fetele de la horă etc. Greuceanu, Făt 
Frumos, Cei trei fraţi etc. îi înfruntă şi eliberează astrele şi fetele furate, pentru ca în alte legende Făt Frumos să se 
împace cu Smeul şi să devină cumnaţi. Este o împăcare istorică. Acelaşi paradox îl întâlnim şi în legendele şi baladele 
din sudul Dunării care explică moartea lui Mihai Viteazul prin păcatul incestului. · 

Simbolul smeilm'şi incestul delimitează graniţa dintre mentalitatea tradiţională şi cea modernă. Descifrarea sensului 
real al textelor cu această temă. ca şi a altor creaţii cum sunt: Cântecul şarpe lui, ,.Iov an Iorgovan", a colinde lor în care Isus 
Hristos este înfăţişat ca un viteaz care se luptă cu turcii sau tătarii constituie nodul gordian al cercetării româneşti, şi care 
odată dezlegat ne-ar permite să pătrundem în universul mentalităţii tradiţionale care a dat sens şi formă capodopcr,:' •r 
folclorului românesc. Există şi alte creaţii tot atât de interesante pentru relaţia mentalităţii tradiţionale româneşti cu tstLlll.t. 

Acestea sunt cântecele rituale legate de nuntă şi înmormântare cum sunt cel al ,.bradului'· şi al ,.zorilor". 
"Mioriţa" colind şi "Mioriţa baladă" reprezintă însă o încununare a paradoxurilor creaţ,ei populare româneşti 

pentru că moartea ciobanului scapă oricărei înţelegeri-'. Cercetarea acestei balade a dat naştere, după cum subliniază 
cercetătorii, la o veritabilă "mioriţologie" şi la un delir naţional constituindtt-<W chiar şi societăţi care să descifreze 
.,marele mit". Aceste reacţii~ ale societăţii româneşti, analizate şi de Mircea Eliade pot ti considerate expresii ale 
dorinţei şi în acelaşi timp ale neputinţei de a accede într-un univers spiritual la care toţi românii aderă şi cu care sunt 
solidari, dar pe care n-au reuşit să-I înţeleagă deplin. 

Cercetarea din perspectiva viziunii despre lume şi a altor enigme ale tradiţiei, cum este căluşul, ar permite 
descifrarea unei creaţii tot atât de reprezentative a creativităţii tradiţionale ca şi Mioriţa. dar care utilizează un alt 
instrument de semnificare decât cuvântul, şi anume dansul mimic şi simbolurile plastice. 

Re luând gestul de acum şapte decenii al marelui cărturar Ovidiu Papadima de a cerceta in profunzime straturile 
culturii tradiţionale avem şansa de a beneficia de monumentala sinteză a savantului Al. 1. Amzulescu privind tipologia 
şi corpusul de texte poetice ale cântului epic. Acest monument' al ştiinţei folclorice româneşti, împlineşte idealul 
cercetării româneşti din totdeauna de a avea un instrument eficient de lucru prin cunoaşterea inventarului motivelor 
folclorice şi distribuţia lor geografică. 

Apariţia indicelui tematic al colindei româneştic', realizat de Monica Brătulescu, a asigurat cercetării româneşti 
informaţia necesară abordării unor teme de sinteză, inabordabile până azi. Beneficiem de asemenea de numeroase 
monografii şi sinteze tematice care au sporit infonnaţia privind creaţia tradiţională românească7 • Progresul şi maturizarea 
celorlalte ştiinţe sociale ca arheologia, istoria religiilor, filozofia, sociologia etc., au permis proiectarea documentelor 
folclorice într-un alt orizont (decât cel al resturilor culturale care supravieţuiesc în tradiţia populară), în cel al viziunii 
despre lume în care elemente spirituale precreştine sunt vii şi articulează mentalitatea care a generat marile creaţii ale 
folclorului românesc. 

Balada şi colindul sau cântecul bătrânesc reprezintă din acest punct de vedere coloana vertebrală a creativităţii 
tradiţionale, pentru că aici sunt topite (gesturi, fapte, informaţii din fondul pasiv şi activ al memoriei culturale) şi 
remodelate creaţii, care sunt de fapt instrumente exemplare de înţelegere şi interpretare a diverselor evenimente sau 
factori de risc cu care comunitatea românească s-a confruntat. Balada cu conţinut eroic (luptele cu turcii) sau social 
(haiducia) reprezintă din perspectiva istorică asemenea evenimente care au afinnat şi impus o atitudine de respingere 
a opresiunii de orice natură care ameninţa viaţa. 
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Nu intenţionăm să analizăm toate lucrările care au îmbogăţit cercetarea românească cu informaţii ce conţin şi 
vehiculează aspecte ale viziunii despre lume. Ar împovăra inutil expunerea şi se găsesc de altfel în numeroase sinteze 
şi lucrări deja publicate. Vom referi însă asupra acelor lucrări şi autori care au operat veritabile deschideti prin metcdc 
şi concepţie în cercetarea temei. --- -------- -----

Gândul schi ţării primei viziuni româneşti" asupra lumii din analiza datelor folclorice aparţine lui Ovidiu Papadima. 
Conştient de dificultatea abordării temei autorul şi-a propus doar să pună in discuţie unele probleme iar nu o rezolvare 
deplină'>, suficient însă pentru a funda o nouă perspectivă în cercetarea tradiţiilor româneşti. 

Viziunea folclorică a lumii pe româneşte "nu este numai o grandioasă şi amănunţită în acelaşi timp a întregii vieţi 
cosmice, ci totodată şi ordinea desăvârşită a vieţii pământeşti. Cu alte cuvinte nu este numai un mod de a gândi a 
ţăranului nostru, dar şi de a trăi" 10 • 

În cele peste douăzeci de capitole ale lucrării (stilul primar al viziunii noastre folclorice, nevoia de concret, logic 
şi absurd în folclor, cosmosul folcloric, rai şi iad, sau alte chipuri ale lumii noastre etc.) sunt extrase din textele 
folclorice date şi informaţii care compun acele trăsături tipice, specifice etnosului românesc. Una dintre cele mai 
interesante concluzii este aceea cu privire la viaţa de după moarte, care este o prelungire a vieţii de pe pământ. "În 
folclor astfel adevărurile transcedentale sunt în acelaşi timp şi adevăruri de viaţă românească, tot aşa după cum legile 
vieţii satelor sunt recunoscute valabile in lumea cerească. Bunăoară, omul respectă sfinţii ca pe nişte imagini ideale a 
căror perfecţiune el tinde să o ajungă, dar totodată îi închipuie, arând, cosind, mâncând, la fel ca aici pe pământ'' 11 _ 

Privită din perspectiva timpului contribuţia şi meritul lui Ovidiu Papadima constă nu numai în valoarea şi 
profunzimea observaţii lor privind spiritualitatea tradiţională românească 12, dar şi în delimitarea planurilor cercetării şi 
a limitelor cunoaşterii. 

Aceste delimitări, operate de autor, au constituit tot atâtea direcţii şi teme de cercetare ulterioare pe care le-am 
explorat şi noi. El trasează căi de acces într-o lume necunoscută a spiritului tradiţional. 

Dacă Ovidiu Papadima a schiţat prima viziune românească asupra lumii, Mircea Eliade a elaborat instrumentele 
ştiinţifice ale cercetării, concepţia şi metoda prin care se poate accede la substanţa creaţiei populare. Tratatul de istorie a 
religiilor, Sacrul şi profanul, Mitul eternei reintoarceri, Aspecte ale mitului, Imagini şi simboluri, Nostalgia originilor, 
Istoria credinţelor şi ideilor religioase etc., sunt studii care au netezit înţelegerea sensului creaţiilor religioase şi folclorice 1;. 

Mircea Eliade n-a elaborat numai instrumentele şi conceptele cercetării, dar le-a aplicat în analize concrete a 
unor capodopere ale folclorului românesc. Meşterul Manole şi Mănăstirea Argeşului, Voevodul Dragoş şi vânătoarea 
rituală, Mioara năzdrăvană, Cultul mătrăgunei în România etc., reprezintă studii exemplare, concluziile savantului 
rămiinând viabile şi azi, constituind şi un nou punct de plecare în adâncimea cercetării conexiunilor universului folcloric 
şi a mentalităţii care le-a generat 1

". 

Încă din 1943. Mircea Eliade constată dificultăţile descifrării sensului real al creaţiilor populare. De aici nevoia 
unei disciplinate familiarităţi cu documentele pe care etnografia şi folclorul ni le pun la dispozi•ie, hm1iliaritate care 
presupune ani de cercetări fără glorie, extenuante analize pe orizontală ale unui singur motiv. De asemenea Mircea 
Eliade sublinia relaţia faptelor etnografice şi folclorice cu mentalitatea care le-a dat naştere, înţelegerea lor înăuntrul 
întregului din care s-a desprins 1

;. "Simpla adunare, clasificare şi interpretare a documentelor nu ne relevă mare lucru 
privitor la spiritualitatea arhaică. E nevoie de o mulţumitoare cunoaştere a istoriei religiilor şi a teoriei metafizice 
implicate în rituri, simboluri, cosmogonii şi mituri" 1

('. 

Aşa cum am subliniat în paginile anterioare viziunea tradiţională românească a lumii, care implică analize pe 
verticală în straturile culturale ale diferitelor epoci, n-ar fi fost posibilă fără clarificări de fond ale istoriei cu religia. 

Iată rezumate pe scurt, clarificările operate de Mircea Eliade: 
- În expresia "istoria religiilor", accentul trebuie pus pe religie. Înainte de a face istoria unui lucru este nevoie 

ca lucrul respectiv să fie clar înţeles în sine şi pentru sine 17
• De asemenea, nu există fapt religios pur, în afara istoriei, 

în afara timpului 1R. 

Existenţa mai multor ritmuri temporare în care omul îşi duce existenţa în afara celui istoric din care, poate să 
evadeze visând, spunând, o rugăciune, ascultând muzică sau participarea la un spectacol tradiţional, reprezintă din 
perspectiva istoriei cercetării contribuţii esenţiale care i-au permis marelui savant Mircea Eliade să stabilească conexiuni, 
similitudini şi diferenţe cu creaţii de acelaşi gen din alte arii culturale. 

Un ultim aspect al contribuţiei lui Mircea Eliade la cercetarea tradiţiilor folclorice româneşti _este plasarea acestora , 
in sfera marilor creaţii ale lumii 19

• 

Limitele cercetării româneşti20 şi cei 50 de ani de exil I-au impiedicat pe marele savant să ajungă la acel prag 
minim de informare care să permită abordarea marilor creaţii ale folclorului românesc şi din perspectivă diacronică, 
relaţiile cu straturile culturale vechi, precreştine care au filtrat preluarea în tradiţia românească a valorilor antichităţii. 
Aceste relaţii cu sistemele culturale şi religioase precreştine au fost fragmentar studiate, nepresupunând de pildă 
continuitatea intre universul religios al geto-dacilor şi cel al românilor. "Dacă vrem să vorbim de continuitate, ea 
trebuie căutată la un nivel mai adânc decât cel circumscris de istoria geto-dacilor, a daca-romanilor şi a descendenţilor 
lor românii. Căci Cultul lui Zamolxis, de exemplu, la fel ca şi miturile, simbolurile şi ritualurile, careu stau la baza 
folclorului religios al românilor, îşi au rădăcinile într-o lume de valori spirituale care precede apariţia marilor civilizaţii 
ale orientului Apropiat Antic şi ale Mediteranei"21 • 
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Deşi intuieşte valori şi constată obiceiuri mai vechi decât stratul cultural geto-dacic, Mircea Eliade nu abordează 
continuitatea şi discontinuitatea sistemelor culturale şi religioase în spaţiul românesc. Pentru ca acest demers să fi fost 
posibil era necesară încheierea procesului de culegere şi publicare a tradiţiilor semnificative româneşti, dar şi o unitate 
de măsură nu în sens- tehnic, ci spiritual la care să fie raportate şi cu care să fie judecate şi evaluate valorile culturale. 

Viziunea despre lume oferă, credem, şansa pătrunderii în epicentrul creaţiei culturale, acolo unde se găsesc 
motivaţiile creaţiilor noi, ca răspuns la dezechilibrele apărute în diversele segmente ale vieţii şi societăţii într-un 
anumit moment istoric. 

Adoptarea creştinismului, a unui nou sistem religios şi cultural constituie un asemenea moment istoric, începutul 
unei noi culturi şi a unui nou popor, poporul român. Creştinismul a creat unitatea spirituală a tuturor locuitorilor fostei 
Dacii, inclusiv a celor din Maramureş, Crişana şi Nordul Moldovei care n-au cunoscut ocupaţia romană. 

2. Descrierea concePtului de viziune tradiţională asuPra lumii 

Conceptul de viziune tradiţională asupra lumii vizează aspecte vitale ale existenţei umane. Viziunea ca mod de 
înţelegere a lumii este afirmată în creaţiile tradiţionale fundamentale (obiceiuri calendaristice şi de peste an, legende, 
colinde, balade, cântece rituale). Nu este formulată teoretic prin concepte, ci prin pilde sau fapte ale eroilor sau 
figurilor divine, aşa cum se întâlnesc în legendele biblice. Spre deosebire de societăţile moderne, în cea tradiţională 
viziunea despre lume este integrată în actele semnificative ale vieţii. Începând de la naştere şi până la moarte viaţa 
omului se desfăşoară după norme şi reguli derivate din sistemul religios care se regăsesc în obiceiurile din ciclul 
calendaristic şi familial, în textele colindelor şi baladelor. Orice abatere de la model are consecinţe nefaste asupra 
individului dar şi a întregii comunităţi. Căsătoria cu parteneri de altă credinţă decât cea creştină, de pildă, explică în 
mentalitatea tradiţională toate necazurile satului (boli, epidemii, catastrofe naturale şi în final moartea). 

Odată cu desăvârşirea antropologică a omului care s-a petrecut cu cea. 40000 de ani î.H. în paleoliticul superior, 
informaţiile culturale se constituie într-un sistem autonom care va funcţiona ca instrument de analiză şi sinteză a realităţii, 
similar codului genetic specific regnului animal. Toate necesităţile şi toţi factorii de agresiune cu care se va confrunta 
omul vor fi analizaţi şi interpreta ţi cu ajutorul acestui instrument culturaF~, care avea modele specializate pentru toate 
tipurile de nevoi şi riscuri cu care se confruntau membrii comunităţii şi care ameninţau echilibrul vieţii cotidiene. 

Există două tipuri majore de primejdii cu care s-au confhmtat societăţile preistorice şi tradiţionale: cele de 
natură biologică (alimentaţie, boli, catastrofe naturale, agresiuni militare şi mai târziu opresiuni sociale) care sunt 
depăşite prin aplicarea cunoştinţelor din modelele consacrate (mituri şi rituri sau prin creaţie culturală în cazul unor 
aspecte noi, şi cele de natură spirituală care se datorează lipsei de concordanţă între realităţile în care trăieşte şi cu care 
se confruntă omul şi modul în care este reflectat de modele specializate existente (mituri ŞI riturir1

. Multe din 
paradoxurile folclorului românesc ca Mioriţa sau Balada Şarpelui se datorează schimbării realităţii care a generat 
conflictul iniţial şi care a impus o nouă motivaţie pentru justificarea şi declanşarea acţiunii colindului sau baladei. 
Asupra acestor aspecte vom reveni în paginile următoare. 

Nucleul viziunii asupra lumii îl constituie sistemul religios care afirma sensul existenţei omului în lume şi maniera 
de acces la idealurile proclamate prin modele de comportament pe care le regăsim în textele specializate ale creaţiei 
populare (obiceiuri calendaristice şi familiale, legende, colinde, cântece bătrâneşti şi cântece rituale). 

Cosmogonia deţine în cadrul sistemului religios statutul de model exemplar pentru că la acest nivel al creaţiei 
divine se găsesc principiile care guvernează şi creaţia culturală. La acest nivel pot fi surprinse principalele nuanţe ale 
identităţii creaţiei culturale, deoarece, în funcţie de idealurile existente în cele două planuri, pământean şi extra-pământean 
vor fi imaginate şi mijloacele şi tehnicile de acces nuanţând şi pat1icularizând motivaţia şi desfăşurarea acţiunii şi 

comportamentului eroilor legendelor. 
De aceea vom acorda o importanţă deosebită cosmogoniei populare româneşti care nu coincide cu cea biblică, 

Dumnezeu apelând la facerea pământului şi la ajutoare şi tehnici precreştine, amendând după cum observă Mircea 
Eliade învăţătura biblică24 • Mai mult, cunoaşterea principiilor care fundamentează facerea lumii specifice cosmogoniilor 
existente în religiile Daciei Romane permit clarificări cu privire la sinteza culturală daco-romană, a contribuţiei 
diferitelor sisteme religioase la formarea nucleului cultural al poporului român. 

Anticipând unele concluzii ale cercetării, vom constata că sistemul religios oficial roman, întemeiat pe principiul 
erosului, va fi supus unei critici nimicitoare de către părinţii bisericii creştine, spre deosebire de religia geto-dacilor 
sau a unor culte orientale din Dacia care se întemeiau şi pe unele principii, compatibile cu filozofia şi doctrina creştină. 

Viziunea asupra lumii are în vedere, după cum aminteam, teme fundamentale ale creaţiei culturale, creaţie legată 
de necesităţile vitale ale existenţei umane, care nu s-au schimbat în esenţă din paleolitic şi până azi. Acestea sunt: 
a) alimentaţia, b) tratarea sănătăţii, c) îmbrăcămintea şi locuinţa ca mijloace de protecţie împotriva intemperiilor 
(aerul, apa, deşi sunt vitale pentru viaţa omului nu fac obiectul creaţiei culturale). 

Putem urmări şi înţelege din perspectiva istorică (diacronică şi sincronică) similitudini şi diferenţe, privind 
specificul şi valoarea diferitelor culturi (inclusiv cele de tip arheologic) din spaţiul cultural românesc şi european din 
sinteza şi confruntarea cărora s-a născut cultura tradiţională românească2'. 
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Pot fi considerate ca teme generale şi fundamentale ale creaţiei culturale tradiţionale următoarele: 
2.1. Tema accesului la sursele existenţei. 
2.2. Tema face1ii şi regenerării cosmosului ca fundament al vieţii şi model al naşterii şi renaşterii omului. 
2.3. Tema post-existenţei sau vieţii de după moarte. 

Tema accesului la sursele existenţei vizează în esenţă atitudinea de principiu a comunităţilor umane faţă de 
acestea, specifică marilor epoci de creaţie culturală, epoci în ale căror straturi culturale îşi are originea cultura tradiţională 
românească. Putem astfel identifica şi stabili originea şi semnificaţia generală ale diferitelor creaţii şi obiceiuri care 
par de neînţeles pentru mentalitatea modernă, ca ameninţarea cu toporul primăvara a pomului care nu face roade. 
înfigerea securii în pragul uşii sau în pământ pentru încetarea ploii, baterea pământului cu bâtele pentru a ieşi căldura 
la începutul primăverii etc. 

Animalele şi vegetalele au constituit de la apariţia lor (paleolitic şi neolitic) şi până astăzi sursele de bază ale 
existenţei asigurând în principal alimentaţia, tr~tarea sănătăţii, confecţionarea îmbrăcămintei şi construcţia locuinţei. 
Ceea ce s-a schimbat de-a lungul timpului au, fost tehnicile şi tehnologiile de producere şi structurile sociale care au 
mediat accesul la aceste surse. Acest ultimul fenomen se va produce odată cu indo-europenizarea societăţii neolitice, 
proces caracterizat prin sinteza a două tipuri de culturi şi valori, a triburilor de păstori cu societăţile agrare neolitice. 

Analiza tehnicilor şi modalităţi lor de acces la sursele existenţei a permis identificarea şi detaşarea a trei principii 
care au stat Ia baza raporturilor omului cu sursele existenţei. Aceste principii vor sta la baza construcţiei tehnice şi la 
elaborarea miturilor şi riturilor. Pot fi luate în consideraţie ca principii modelatoare ale culturii tradiţionale următoarele: 

2.1.1. Principiul forţei. A fost impus de raporturile dintre vânător şi vânat în epoca paleolitică şi continuat şi în 
mezolitic când animalele vânate constituiau şi sursa principală de hrană, iar blănurile şi oasele au folosit la protecţia 
corpului şi confecţionarea uneltelor. 

2.1.2. Principiul ocrotirii sau protecţiei surselor existenţei. Este specific neoliticului când se pun bazele economiei 
productive (cultivarea plantelor şi domesticirea animalelor) şi a civilizaţiei. Gestul practicării faptelor bune de către 
eroii miturilor sau legendelor şi basmelor este o extrapolare a principiului mai sus amintit. 

2.1.3. Principiul războiului. Reprezintă un stadiu superior (în raport cu paleoliticul şi neoliticul) de evoluţie şi 
perfecţionare a forţei prin descoperirea metalelor (bronzul şi fierul) din care vor fi realizate în primul rând arme şi 
apoi unelte. Deosebirea de esenţă faţă de paleolitic constă în aceea că noile tehnici şi unelte vor fi folosite în primul 
rând în supunerea comunităţilor agrare neolitice care vor trebui să furnizeze sursele de existenţă şi pentru noua clasă 
de războinici. Supravieţuirea prin practica războiului, a forţei ca principiu de conduită a stat la baza procesului 
indoeuropenizării, proces amplu şi încă controversat. Vom reveni asupra aspectelor mai sus menţionate. Importanţa 
modalităţilor de acces la sursele existenţei prezintă importanţă prin extrapolarea acestora şi la nivelul miturilor ~i 
riturilor ca model de acţiune pe care 1-a impus în epocă. În paleoliticul şi mezoliticul european de pildă, cunoaşterea 
modului de viaţă al animalelor a caracteristicilor lor intrinseci, era o necesitate absolută pentru ,·onceperea de unelte 
şi tehnici deprindere a vânatului: curse şi capcane, plase de pescuit, barca pentru deplasarea pe apă, arcul cu săgeată, 
laţurile pentru păsări etc. Acestea au făcut parte din inventarul tehnic al culturilor tradiţionale inclusiv al celei româneşti. 
Modul de procedare în cunoaşterea diferitelor specii a fost observarea, stabilirea între faptele observate de relaţii 
uniforme de regularităţi pe baza cărora se pot face previziuni, conceperea pe această bază de curse şi capcane. Adevărul 
observaţiilor ca şi principiul fizico-matematic pe care se întemeia construcţia capcanelor se verifica în practicii in 
timpul vânătorii, ceea ce echivala cu un laborator experimental. Caracterul exact, măsurarea şi controlul informaţiei 
angajează cunoştinţe multiple deşi empirice, de biologice, geografie, matematică, fizică etc. O altă caracteristică a 
economiei vânătoreşti o reprezintă dinamica obiectului observaţiei, a realităţii în continuă mi~care şi devenire. Vânatul 
prin diversitatea lui, prin mobilitatea lui în spaţiu şi timp în raport cu grâul cultivatorului a impus analize pe spaţii 
mici, dar variate fiecare specie stabilind relaţii specifice cu mediul natural de existenţă. 

Erau observate şi cercetate nu numai animalele ce prezentau interes alimentar, dar şi celelalte specii, pentru că 
fiecare în parte reprezenta o reuşită, un model de adaptare la mediu şi supravieţuirea unui tezaur de informaţie verificat 
în practică de care omul se putea folosi imitându-1, sau în analiza şi sinteza realităţii cu funcţia de simbol. 

Succesul vânătorii era asigurat de calităţile vânătorului şi eficienţa tehnicilor şi armelor utilizate. Este un 
model care promovează perfecţionarea abilităţilor individului şi dezvoltarea tehnologică. Se profilează în acest 
model germenii gândirii şi culturii europene de mai târziu. Transpus în limbajul logicii moderne se poate spune că 
adevărul pentru omul epocii paleolitice şi mezolitice nu se întemeia pe autoritatea revelaţiei, ci pe inteljgibilitatea, 
pe raţiunea lui de a fiU•. 

Diminuarea vânatului ca sursă principală a existenţei a declanşat prima mare criză din istorie, care a cuprins atât 
economia de tip vânătoresc cât şi miturile şi riturile întemeiate pe acest sistem. Ieşirea din impas s-a realizat prin trecerea 
la economia productivă, la cultivarea plantelor şi domesticirea animalelor, gest care a revoluţionat mijloacele de acces la 
sursele vitale ale existenţei prin inventarea unei noi generaţii de unelte şi tehnici care au pus bazele civilizaţiei. 

Descoperirea agriculturii a schimbat radical destinul umanităţii, oferind comunităţilor neolitice surse alimentare 
practic inepuizabile prin regenerarea lor periodică. Sedentarizarea impusă de practica agriculturii a creat timp şi a 
permis observaţii pentru perfecţionarea artelor, focului şi în mod deosebit a ceramicii care, prin varietatea tipurilor 
funcţionale de vase a facilitat o mai bună conservare, depozitare şi îndeosebi preparare a alimentelor de origine 
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vegetală şi animală prin fierbere, ameliorând starea de sănătate a comunităţilor neolitice. De asemenea, ceramica a 
devenit suportul material al conservării informaţiei culturale. 

Practicarea agriculturii a inaugurat o nouă perspectivă de cercetare a naturii, statică, în rapmi cu viziunea dinamică 
a epocii anterioare, impusă de mobilitatea vânatului în spaţiu. Lumea vegetală cu marea ei diversitate de speoii a fost 
inventariată şi clasificată, stabil indu-se totodată calităţile şi valoarea intrinsecă, operaţie atât de necesară utilizării lor 
în scopuri practice, alimentare, în confecţionarea îmbrăcăminţii (inul, cânepa) şi în tratarea bolilor. 

Practicarea agriculturii a indus o nouă atitudine faţă de plante deoarece implică ocrotirea, protecţia, îngrijirea, 
pentru a ajunge la stadiul de maturitate, la fruct, stadiu care consacră utilitatea şi în acelaşi timp posibilitatea re începerii 
unui nou ciclu de vegetaţie. 

Noile modalităţi de acces la sursele existenţei au impus nu numai o nouă înţelegere a lumii vegetale şi animale, 
dar şi un inventar tehnic deosebit, altfel orientat decât cel al vânătorilor care implică şi atitudinea de ocrotire a seminţelor 
ca germeni ai noii recolte. 

Defrişarea şi lăzuirea terenurilor pentru a fi cultivate se făcea cu toporul şi cu ajutorul focului, aratul cu plugul 
din corn de cerb, săpatul pământului cu săpăligi din coarne de cerb, iar, seceratul cu ajutorul secerilor din silex sau 
obsidian. Nu numai uneltele agricole cunosc o dezvoltare spectaculoasă dar şi meşteşugurile necesare prelucrării 
materiilor prime rezultate din practica cultivării: râşniţe pentru măcinat, olăritul pentru depozitarea şi prepararea 
alimentelor, războiul vertical pentru ţesut, îmbrăcămintea din in, cânepă şi lână. Războiul veriical de ţesut rogojini 
s-a menţinut în tradiţia românească până la sfărşitul secolului al XX-lea. De abia în secolul al X-lea d.Ch. îşi face 
apariţia războiul orizontal de ţesut, odată cu revenirea stăpânirii bizantine la sudul Dunării. 

Dar inventarea agriculturii, după cum remarca Mircea Eliade27
, a avut consecinţe decisive nu numai pentru 

creşterea alimentaţiei şi a populaţiei, ci şi pentru "teoria" care a elaborat-o descoperind agricultura. Supunerea observaţiei 
întregului regn vegetal, inventarierea, clasificarea şi stabilirea calităţilor intrinseci ale fiecărei specii :;;i plante permitea 
sesizarea forţelor active ce anima apariţia şi dezvoltarea vegetaţiei, într-un cuvânt a mecanismului producerii şi 

reproducerii speciilor vegetale. 
Practicarea agriculturii a relevat conştiinţei omului că întreg cosmosul este un organism viu supus unui ritm, unui 

ciclu in care viaţa este în mod necesar şi intim legată de moarte. Regenerarea periodică a vegetaţiei a sugerat similitudinile 
dintre om şi sămânţă, speranţa unei regenerări obţinute după moarte prin moarte. Dispariţia aparentă a vegetaţiei şi 
regenerarea ei a fost un exemplu şi în acelaşi timp o dorinţă ca acelaşi lucru să se poată întâmpla şi cu morţii şi sufletele''. 

Contemplarea şi înţelegerea acestui grandios şi dramatic scenariu, al morţii şi renaşterii nu era suficient ca actul 
regenerării să se producă. Era necesară şi intervenţia omului prin rituri care nu constituiau altceva decât tehnici de 
intervenţie magică, sugerate de practica agriculturii in sprijinul reproducerii şi multiplicării surselor vieţii. Solidaritatea 
dintre om şi natură, dintre ciclurile vegetaţiei şi vârstele omului, dintre riturile de fertilitate ~i cele funerare etc. este 
evidentă în toate culturile agrare, supravieţuind până azi în obiceiurile populare. Morţii aveau Iwvoie pentru a renaşte 
de forţa germinativă a seminţelor după cum seminţele la rândul lor sunt protejate şi aparate de forţa sacră a celor 
decedaţi. Începând din neolitic şi până azi, seminţe au fost descoperite în morminte. În obiceiurile populare româneşti 
de înmormântare legătura cu seminţe de grâu, fasole etc. reprezentând rodul pământului este omniprezentă alături de 
alte obiecte (bani, o verigă din metal, lumânare din ceară) etc. Finlandezii in timpul semănatului îngroapă în pământ 
osemintele morţilor pe care le aduc din cimitir sau obiecte care au apar1inut acestora29

• Ideea că rena~terea este precetlată 
de moarte, că niciodată, moartea nu este definitivă, că orice existenţă vegetală sau umană trebuie să parcurgă t~Mte 
etapele ciclului vegetal sau uman, a stat la baza religiei, miturilor şi riturilor agrare. Secvenţe rituale specifice ideologiei 
neolitice supravieţuiesc în tradiţiile româneşti şi ajută la înţelegerea sens ului unor obiceiuri sau a unor creaţii folclorice 
reprezentative. Evocarea rituală a morţii Tatălui Soarele şi învierea Mumei Ploii pe timp de secetă, in satul tradiţional, 
exprimă fără echivoc ideea că orice început este precedat de moarte. La fel îngroparea Căluşului sau împuşcarea 
Turcii in Transilvania este motivată de aceeaşi concepţie. După cum secvenţa despărţirii miresei de casa părintească, 
care evocă moartea, are la bază acelaşi scenariu al "morţii", adică al încheierii unei etape de viaţă pentru a începe o 
alta care implică un nou statut social. Exemplele sunt numeroase în tradiţiile româneşti. Scopul nostru este să detaşăm 
din practica agriculturii, a explorării universului cosmic principiile care au guvernat producerea şi reproducerea surselor 
vieţii, principii care vor fi extrapolate intr-un anume fel şi asupra miturilor şi riturilor, evidente· şi în construcţiile 
sanctuarelor şi templelor neolitice ca expresii materializate ale acestora. Precizăm că nu e vorba de o transpunere 
mecanică dintr-o sferă în alta a activităţii umane, ci de o influenţă care are în vedere atât modalităţile de acces la 
sursele principale ale existenţei cât şi specificul reproducerii acestor surse. 

În economia întemeiată în principal pe vânătoare, reuşita sau "adevărul", după cum aminteam în paginile anterioare, 
era condiţionată de perfecţionarea abilităţilor individului şi a uneltelor şi tehnicilor folosite, aspect care se înscrie in 
limitele ştiinţelor exacte. În cazul economiei neolitice întemeiată pe cultivarea plantelor, intervenţia omului pe parcursul 
diferitelor stadii de vegetaţie nu era suficientă deoarece viaţa plantelor era dependentă şi de alţi factori, ca ploile de 
pildă, care erau in stăpânirea unor forţe pe care omul nu le putea controla ci doar implora. Aceste forţe ale naturii care 
veghează hi echilibrul cosmosului, la derularea ritmică a anotimpurilor, la declanşarea şi oprirea ploi lor sau a secetei 
etc., ii apărea omului ca un mister, ca un fenomen care se impune nu prin raţiune ci prin forţă. De aceea şi unele tehnici 
de acces la nemurire, ascetice şi yoghinice elaborate mai târziu în civilizaţiile de tip agrar (india, China etc.) vizau 
transfigurarea fiinţei umane30

• 
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Cel de-al treilea principiu de acces la sursele existenţei, al războiului, a fost legat de fenomenul indo-europenizării, 
fenomen complex care a dus la dezintegrarea vechii civilizaţii neolitice europene ca urmare a incursiunilor "călăreţilor 
războinici" dinspre regiunea de stepă cuprinsă între Nipru şi Volga31 • Acest proces se petrece pe durata a două mii de 
ani între 4500 şi 2500 î.Ch. Grupul de populaţii din stepele de la est de Nipru creşteau vite, capre şi oi. Domesticirea 
calului petrecută în mileniul al 5-lea î.Ch. de către anumite grupuri şi folosirea lui pentru carne, lapte dar şi la călărie, 
pentru supravegherea hergheliilor, a pus la îndemâna acestor triburi un instrument rapid de deplasare prin care se 
puteau controla şi supraveghea nu numai turmele de animale dar şi pentru a prăda şi jefui comunităţile vecine de 
agricultori, de la vest de Nipru. ' 

Spre deosebire de grâu! cultivatorului, care este imobil şi a impus sedentarizarea, animalele, deşi ocrotite şi protejate, 
prin mobilitatea lor în spaţiu şi deplasarea permanentă după iarbă atât de necesară hranei, a generat confruntările dintre 
triburile de păstori pentru stăpânirea zonelor bogate in vegetaţie. Nordul Mărgii Negre, văile râurilor şi a fluviilor ati fost 
un fel de "El Dorado" al crescătorilor de animale războinici, deoarece aici puteau ierna mari turme de animale, iar vara 
puteau urca spre nordul continentului, valorificând sursele de hrană ale stepei. Nu intâmplător purtătorii culturii Cemavoda 
vor migra de-a lungul Dunării, .zona ideală pentru hrănirea animalelor pe timp de iarnă, dislocând triburile găsite aici spre 
nord. D~ altfel, până la jumătatea secolului al XX-lea, locuitorii satelor de pe Valea Dunării (Bistreţ) iemau animalele 
(vite, porci, cai), in grinduri (Copaniţa). 

lndoeuropenizarea Europei s-a derulat in mai multe etape sau valuri (patru), culminând cu sinteza a două tipuri 
de culturi, cea a cultivatorilor de plante şi cea a păstorilor războinici, culturi întemeiate pe cunoaşterea şi valorificarea 
a două segmente fundamentale ale naturii fumizoare de surse alimentare, vegetale şi animale. 

Indoeuropenizarea a condus la împărţirea societăţii în trei clase: preoţi, războinici, agriculturi şi păstori, diviziune 
căreia îi corespunde o ideologie trifuncţională: funcţia suveranităţii, magice şi juridice, funcţia şefilor războinici şi cea 
a divinităţilor fecundităţii şi prosperităţii economice32

• 

Esenţa noii structuri, ierarhizată şi specializată, constă în reunirea şi mai ales integrarea într-un singur sistem a 
valorilor tehnice de vârf, economice, sociale şi spirituale ale unei epoci dezvoltate de cele două tipuri de culturi, cea 
a agricultorilor şi cea a păstorilor războinici. 

Integrarea a amplificat disponibilităţi le de intervenţie eficientă în activităţi vitale, economice, datorită uneltelor din 
metal. De asemenea tehnicile superioare de valorificare a resurselor de hrană pentru animale, prin pendularea turmelor în 
funcţie de anotimp au contribuit la creşterea economică şi demografică. Transhumanţa practicată de păstorii români din 
Transilvania până în secolul al XX-lea, îşi are originile în practica creşterii animalelor a triburilor indoeuropene de 
păstori războinici. Chiar dacă nu se poate documenta o continuitate directă, tehnica pendulării turmelor ca modalitate de 
creştere a animalelor a fost permanent actualizată de populaţiile migratoare care au traversat teritoriul românesc sau care 
s-au dizolvat în masa autohtoni lor (pecenegii, cumanii). Coborârea turmelor din Carpaţi pe Valea Dunării spre malurile 
Mării Negre şi Mediteranei pentru a ierna este un obicei frecvent întâlnit până în secolul al XIX-lea. Colonizarea munţilor 
de către crescătorii de animale a fost posibilă datorită tehnicilor eficiente de păstorit cât şi uneltelor care permiteau 
realizarea de rezerve de hrană pe timp de iamă. Această unealtă a fost scoasă şi a fost inventată în epoca tierului". 

Existenţa unei categorii sociale specializate în practica războiului a sporit capacitatea de rezistenţă împotriva 
primejdii lor externe şi oferea totodată şansa supravieţuirii în momentele de criză internă. Tacit relatează un asemenea 
episod din mitologia triburilor gennanice, când lipsa de provizii, foametea impuneau trimiterea în alte ţinuturi a 
surplusuh.il de populaţie pe care ţara de origine nu mai putea să-I hrănească. Emigrarea celor mai viguroşi şi a celor 
mai tineri era soluţia cea mai înţeleaptă în locul mutilării corpului social prin exterminarea bătrânilor34 . 

Pentru imaginea societăţii întemeiate pe principiul războiului ca modalitate principală de acces la sursele existenţei, 
exemplare sunt credinţele şi obiceiurile sciţilor, consemnate de scriitorii antici începând cu secolul al V-lea î.Ch. 
Sciţii, aşezaţi în nordul Mării Negre erau crescători de animale (oi, vite, cai) şi războinici. Se hrăneau cu lapte de iapă, 
brânză şi carne. Pentru că lemnul era rar, carnea era fiartă în cazane cu oasele animalului sacrificat. În cazul lipsei 
cazanelor, carnea desfăcută de pe oase era pusă în burta animaluh1i sub care se făcea focul. În burta unui bou, menţiona 
Herodot, încăpea uşor carnea desprinsă de pe oase, în aşa fel încât un bou se fierbea singur3

;. "Căci sciţii zice Herodot 
nu au nici cetăţi, nici ziduri întărite; ci toţi îşi duc casele cu ei şi sunt arcaşi călări, trăind nu din agricultură ci de pe 
urma dobitoacelor ce le au iar locuinţele lor sunt în căruţe. Şi atunci cum să nu fie de nebiruit aceşti oameni şi cum să 
te poţi apropia de dânşii?!"36 . 

Hipocrate, întemeietorul medicinii ştiinţifice la greci, relatează aspecte unice în epocă cu privire la femeile 
sciţilor, care se luptau cu duşmanii. Pentru a spori forţa braţului în luptă, încă din copilărie le este ars sânul drept cu un 
instrument din aramă înroşit în foc. Astfel sânul îşi pierde puterea de a creşte, transmiţând umărului şi braţului drept 
toată tăria şi vlagaJ7. 

Principiul războiului vizează, după cum aminteam, perfecţionarea forţei şi utilizarea ei împotriva fiinţei umane. 
Omul devine în această viziune fumizorul bunurilor necesare supravieţuirii şi existenţei clasei războinicilor3R, asemănător 

animalelor vânate. Când un scit, de pildă, ucide cel dintâi duşman al său, bea din sângele lui. El taie capul tuturor 
vrăşmaşilor pe care i-a omorât în luptă, iar capetele le duce regelui pentru a-i da o parte din pradă. Din pielea capului 
duşmanilor omorâţi în luptă sciţii fac un fel de ştergar pe care îl pun la frâu! calului pe care îl încalecă şi se fălesc cu 
eP9

• Cine are mai multe asemenea ştergare făcute din piele de om, este considerat cel mai viteaz. 
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Războiul sau forţa utilizată împotriva omului pentru a dobândi bunuri necesare existenţei cotidiene prin jaf sau 
prin folosirea muncii prizonierilor, în acelaşi scop40

, se constituie în principiu general care stă Ia baza religiei şi 

moralei societăţilor de tip războinic. Ares, zeul războiului, este reprezentat printr-o sabie, iar diferendele dintre membrii 
societăţii scitice, chiar şi dintre rude erau rezolvate prin război, prin luptă. Cine deţinea sau stăpânea o forţă superioară 
deţinea adevărul şi dreptatea41

• Datorită perfecţionării războiului ca instrument de existenţă socială, Ia sfărşitul secolului 
al XIV-lea î.H., s-au produs deplasări masive de populaţie în Europa Centrală şi mai ales din stepele nord-pontice, 
evenimente care au dus la sfărşitul civilizaţiei vechi miceniene şi cretane, a statului hitit. La aceste mişcări care au 
remodelat geografia culturală şi etnică a Europei au participat şi triburile trace, participare documentată de materialele 
ceramice aparţinând culturii Tei, descoperite în Macedonia şi ceramicii Gârla Mare în Grecia42 . 

Descoperirea tehnologiei de producere a metalelor a fost importantă ca şi agricultura, nu numai în sfera dezvoltării 
economice, dar şi în cea a mitologiei. Echivalentul seminţei sau vegetaţiei ca substanţă sacră şi activă care făcea 
posibilă regenerarea plantei şi a cosmosului în ansamblu este luată acum de foc ca agent de transmutaţie a mineralelor. 
Ceea ce căldura "naturală" a soarelui sau aceea a Pământului Mamă cocea încet, focul o făcea într-un timp neobişnuit 
de scurr3

. Focul era mijlocul de a face mai repede dar şi de a face altceva decât ceea ce exista în natură. El apare astfel 
ca manifestare a unei forţe magico-religioase care poate schimba lumea şi care în consecinţă nu aparţine lumii terestre44 . 

Focul, ca ageftt al transmutaţiei con"diţiei mineralelor şi obţinerea metalelor mai dure decât piatra din care vor 
fi confecţionate armele războinicilor, uneltele agricultorilor şi păstorilor de a accede prin incinerare şi tehnici 
alchimice la nemurire, reprezintă principiul unificator, cel care a dat coerenţă şi sens societăţii şi religiei 
indoeuropenilor întemeiate pe diviziunea societăţii în trei clase şi cu o ideologie specifică trifuncţională, atât de 
minuţios şi convingător studiată de G. Dumezil45

• ~ 

Focul şi pământul, aceste două forţe sacre generatoare ale vieţii, din unirea cărora se.va naşte lumea (cosmosul 
şi omul), vor fi simbolizate prin vatră. Vatra va deveni astfel altar prin care omul comunica cu divinitatea existând în 
fiecare casă şi familie şi va supravieţui în obiceiurile şi memoria satului românesc până în secolul al XX-lea. Naşterea 
pe vatră, aflarea ursitului prin aruncarea de boabe de grâu în foc şi moartea pe vatră sunt gesturi mai mult decât 
convingătoare cu privire la continuitatea unor tradiţii arhaice, legate de vatră46 . 

Deşi capacitatea focului de transmutare a materiei era cunoscută încă din neolitic de olari, numai descoperirea 
metalurgiei a revoluţionat mijloacele de acces la sursele existenţei, antrenând totodată o nouă organizare şi ierarhie 
socială şi o nouă mitologie întemeiată pe alte principii. Între epoca bronzului şi veacul al XVIII-lea, constata Andre 
Leroi- Gouhran, tehnicile de vârf evoluează lent47

• Descoperirea aburului prin arderea cărbuni lor şi posibilităţilor de 
transmitere a forţei la uneltele de prelucrare şi instalaţii, a marcat nu numai începutul erei industriale dar şi începutul 
dizolvării credinţelor şi obiceiurilor tradiţionale, a mentalităţii care le-a generat şi dat coerenţă timp de câteva mi len i 1. 

Acest proces a fost după cum se ştie neuniform în Europa. 
Noile tehnologii industriale, bazate pe forţa aburului ca şi noile forme ale culturii moderne care au însoţit revoluţia 

industrială au fost introduse în România în mod deosebit începând cu a doua jumătate a veacului al XIX-lea. La 
jumătatea secolului al XX-lea 80% din populaţia României era ocupată în agricultură şi folosea un inventar tehnic de 
tip tradiţional perfecţionat, iar oralitatea, ca mod de conservare şi transmitere a informaţiei era încă în funcţiune. 

3. facerea şi regenerarea cosmosului ca fundament al surselor vieţii şi model al renaşterii şi nemuririi omului 

Această temă constituie coloana vertebrală a culturilor tradiţionale începând cu cele preistorice (paleolitic, neolitic, 
epoca bronzului), continuând cu cele evoluate, istorice (Grecia, Egipt, India etc.) şi terminând cu cele europene din 
epoca creştină până la jumătatea sec. al XIX-lea. Reprezintă segmentul cultural de esenţă prin aceea că oferă arhetipul 
unei culturi, şi principiile care-i dau sens şi coerenţă.48 

Preocuparea pentru reproducerea surselor existenţei şi a cosmosului ca fundament al vieţii, este prezentă în 
spaţiul culturii, a miturilor şi a riturilor ca structuri culturale esenţiale, începând cu paleoliticul superior ( 40.000-
11.000 î.Hr.) când se încheie evoluţia antropologică, iar cultura devine singurul instrument de existenţă a noii specii, 
cea umană. Aceste informaţii culturale acumulate în timp, referitoare la accesul la sursele existenţei şi la regenerarea 
lor, trebuie conserva te şi retransmise noilor generaţii pentru că omul se va naşte din acest moment cu capul practic gol, 
cum remarca Andre Leroi-Gouhran, pierzând calităţile genetice de adaptare la mediu şi supravieţuire.49 

Segmentele creaţiei culturale care conţin ideea şi principiile regenerării surselor existenţei şi a nemurii omului 
sunt cele legate de ciclul calendaristic, specific perioadei de încheiere şi începerea unui an nou, moment când ritualuri le 
derulate evocau facerea lumii şi cele din ciclul familial, îndeosebi nunta. Aceste principii sunt încarnate şi vehiculate 
de simboluri preluate atât din realitatea naturală (plante, animale, roci, astre etc.) cât şi din cea culturală (arcul cu 
săgeata, sabia etc.). 

Pietrele, arborii, apa, soarele, luna etc., încarnează un simbol şi participă la un principiu. Sunt instrumentele unei 
forţe spirituale sacre în care ele nu apar decât ca receptacole. Piatra frapează experienţa şi conştiinţa primitivă prin 
soliditate, indestructibilitate şi forţă. Construcţia din piatră a megaliţilor din vestul Europei, din epoca neolitică, nu 
este întâmplătoare ci impusă de principiul de bază care asigură accesul la sursele vieţii la regenerarea lor şi protecţia 
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vieţii, spre deosebire de sanctuarele din sud-vestul Europei sau vechea Europă cum o denumesc unii arheologi, unde 
altarul şi sanctuarele sunt construite din pământ. 

Arborele, prin propria lege de evoluţie (se regenerează periodic) repetă ceea ce pentru experienţa arhaică este 
cosmosul întreg. 

Soarele spre deosebire de lună care dispare de pe cer (moare şi renaşte) este nemuritor. Va deveni simbolul 
ideologiilor indoeuropenilor care refuzau moartea şi renaşterea periodică după modelul vegetaţiei. 

Pentru epocile vechi (paleolitic, neolitic, epoca bronzului) singurele documente care oferă informatii sunt cele 
arheologice. În epoca istorică documentele scrise ale antichităţii aduc precizări importante cu privire 1~ miturile şi 
riturile epocii, mijlocind înţelegerea simbolurilor culturale, arheologice cât şi a celor din tradiţiile populare ale Europei 
după adoptarea creştinismului, care au fost traduse în expresii verbale în textele legendelor şi obiceiurilor. 

Ideea reproducerii surselor existenţei a fost documentată şi identificată din paleoliticul superior în simbolurile 
pictate şi gravate în peşterile franco-cantabrice, a bizonului şi calului, în frecvenţa şi locul pe care le-au ocupat în 
cadrul sanctuarelor paleolitice aşa cum au fost considerate peşterile. Calul şi bizonul au ocupat locul prim ca importanţă 
şi frecvenţă în pictura rupestră fiind dispuse ca simboluri în centrul compoziţiilor. 50 

Calul a fost identificat de cercetători ca reprezentând principiul masculin, iar bizonul (un fel de vacă paleolitică) 
principiul feminin. Unirea acestora va da naştere principiului erosului care a stat la baza reproducerii lumii, a cosmosului 
ca fundament al vieţii. Îl vom regăsi în toate culturile post-paleolitice din Europa, denumit de către arheologi ca un 
cult al fecundităţii. În China, cele două principii, feminin (yin) şi masculin (yang) stau Ia baza mitologiei şi filozofiei 
chineze. Din impactul lor perpetuu îşi are sursa întreaga mişcare cosmică_~! Cercetătorii epocii paleolitice au constatăt 
unitatea stilistică şi ideologică a picturii rupestre de la Atlantic la Ural. Semnificativă este descoperirea făcută la 
Mal'ta în Siberia unde casele dreptunghiulare ale unui sat erau divizate în două jumătăţi. cea din dreapta rezervată 
bărbaţilor (aici s-au găsit numai obiecte de uz masculin), iar cea din stânga, a femeilor. Mircea Eliade constata 
complementaritatea celor două principii sexuale şi cosmologice în societăţile primitive şi religiile arhaice, principii 
invocate, pentru a organiza lumea cât şi pentru a explica misterul creaţiei şi al regenerării sale periodice. 5

" 

Pictură rupestră s-a descoperit şi în România, fiind documentată la Căciula! pe Valea Someşului. Este singura 
din ţara noastră care a conservat o pictură în stil naturalist, în maniera realismului paleolitic al artei animaliere specifice 
acestei perioade. Un cal, o felină şi o pasăre formează inventarul de simboluri ale acestor micuţe peşteri, contribuind 
la documentarea unităţii culturale şi spirituale a Europei în această epocă istorică. 53 Pe teritoriul României au fost 
descoperite mai multe peşteri în subcarpaţii Olteniei, în care pictura rupestră este prezentă, elementele masculin şi 
feminin fiind redate prin alte simboluri ca soarele şi semnul în formă de potcoavă. 

În defileul Oltului la Polovragi54 au fost identificate două desene numite în arta schematică europeană "potcml\ a 
de cal" desene pe care specialiştii le consideră ca reprezentând un simbol feminin, iar I-1. Breuil folosindu-st: de 
informaţia existentă referitoare la pictura rupestră conchide că semnul în formă de potcoavă de cal este faza extremă 
a simplificării zeiţei în formă de stelă. A. Glary, alt specialist în domeniu afirmă că semnul în 1ormă de potcoavă a 
moştenit unul din prerogativele Marii Zeiţe mamă, care este acela de a fi "paznicul morţilor".;; Aceste semne au fost 
folosite în epoca bronzului şi fierului. 

Am insistat asupra acestui semn în formă de potcoavă pentru că îl vom întâlni în mormintele princiare getu
dacice şi în structura sanctuarelor de la Popeşti (jud. Argeş) şi din Munţii Orăştiei. Marea zeiţă a geto-dacilor a ocupat 
după cum se ştie un rol important în iniţierea lui Zalmoxis în tainele nemuririi. 56 

Reproducerea surselor existenţei, a vegetaţiei şi lumii animale a fost legată de ideea de timp, argumentată de 
existenţa încă din paleoliticul superior a unui sistem simbolic de notare a timpului bazat pe notarea fazelor lunare. 57 De 
asemenea, se consideră că populaţiile paleolitice aveau deja un anumit număr de mituri ca cele cosmogonice şi mituri 
de origine (originea omului, a vânatului, a morţii etc.). 5

R Marija Gimbutas, plasează originea divinităţii feminine 
neolitice în sculpturile miniaturale din piatră şi os din paleoliticul superior. Începând cu cea. 25.000 î.Ch. divinitatea 
feminină paleolitică era reprezentată cu sâni, sexul şi fesele exagerate indicându-se centrele de emanaţie ale puterii 
sale de procreaţie. 59 · 

Descoperirea agriculturii, a unei noi surse alimentare, explorarea lumii vegetale din perspectiva intereselor şi 
nevoilor omului cu legi de reproducere diferite de lumea animală în care omul intervine şi participă direct, a condus 
la înnoirea vieţii spirituale a societăţii neolitice, la apariţia unei religii60 centrată pe figura unei mari zeiţe, personificare 
a pământului mamă cu funcţii multiple şi reprezentări plastice care, articulează în gândirea epocii, concepţia sau 
modelul reproducerii surselor vieţii şi a renaşterii omului. 

Incursiunile tot mai frecvente ale etnologilor în straturile de cultură arhaică şi îndeosebi ale neoliticului, ca şi 
referirile arheologilor la tradiţiile populare au inaugurat o perspectivă de cercetare extrem de fertilă receptată cu 
deosebi_t interes de specialişti, dar şi cu reticenţe datorită transmutării semnificaţiilor unor simboluri peste milenii în 
tradiţiile populare fără S!Jficiente precizări ale contextelor spirituale intermediare. Abordarea credinţelor şi simbolurilor 
prin care sunt exprimate din perspectiva instrumentelor conceptuale moderne de analiză, oferă o mai bună înţelegere 
a mentalităţii arhaice. · 

Înainte de prezentarea templelor şi sanctuarelor descoperite de arheologr, considerăm ca importanţă menţionarea 
particularităţilor procesului de neolitizare a Europei în sensul cristalizării a unei entităţi culturale care nu este o 
reflectare provincială a evoluţiilor Orientului Apropiat, ci o civilizaţie pe deplin echivalentă celor din Mesopotamia 
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şi Anatolia.61 Aşezări urbane, temple, scrieri, obiecte de cult şi figurine (aproximativ 30000 de exemplare ) sunt 
expresia unei religii organizate şi a unui ceremonia! evoluat. Acest "bloc cultural" cu rădăcini şi identitate proprie a 
fost denumit de Marija Gimbutas, "Vechea Europă" pentru a sublinia diferenţele faţă de nordul şi vestul Europei 
Preistorice, şi a o distinge de Europa Antică (denumire care desemnează de obicei civilizaţia greco-romană)62 . 

Originalitatea culturilor sud-est europene a fost susţinută şi de trecerea simultană cu orientul la cultivarea plantelor 
şi domesticirea animalelor, neexistând nici o dovadă că acest complex grâu-orz, oaie-capră, vită-porc să fi apărut mai 
târziu în Grecia decât în Semiluna Fertilă6\ Siria, Cilicia sau Palestina. 

Dacă procesul neolitizării poate fi considerat ca simultan în cele două arii culturale (Orient şi Vechea Europă) ipoteză 
susţinută de datările cu C 1., iar cultura orzului cu două rânduri, oaia şi capra să fi pătruns în sud-estul Europei prin estul 
Mediteranei, pentru vite, porc şi alac (grâu cu un bob) nu există nici o dovadă, având strămoşi autohtoni în Europa64. 

Cercul vest european de cultură cuprinde spaţiul de la vest de Rin şi de la sud de Alpi, Belgia, Franţa, Italia, 
insulele din bazinul Mediteranean, Spania, Portugalia, Elveţia, Anglia, Irlanda65 • 

Elementul de unitate al neoliticului vest european îl formează în primul rând construcţiile megalitice (morminte 
cu gang), stele funerare sculptate şi menhiri. În această zonă a existat o tradiţie culturală paleolitică şi mezolitică 
foarte bogată, care se prelungeşte cu cea. 1000 de ani în raport cu S-E Europei. 

Noile valori ale civilizaţie neolitice, cultivarea plantelor şi domestici rea animalelor, meşteşugul ceramic etc. vor 
fi treptat şi lent asimilate spre deosebire de Vechea Europă unde procesul neolitizării s-a realizat prin colonizări 
generând culturi asemănătoare cu legături reciproce care conferă acestui spaţiu european note distincte. Excepţie fac 
aşezările de la Lepenksi Vir, care realizează tranziţia de la paleolitic la neolitic fără hiatusuri. 

Fără a intra în dispută cu arheologii, credem că utilizarea pietrei în construcţiile funerare şi a sanctuarelor nu 
poate fi pusă numai pe seama materialelor existente şi tradiţiei constructive, ci pe seama viziunii despre lume, principiul 
forţei ca manieră de acces la sursele existenţei moştenit de la modelul cultural anterior în care au fost integrate valorile 
culturii neolitice. 

Acest aspect este vizibil în obiceiurile agrare din această parte a Europei. În Franţa şi Germania regăsim practici 
care se motivează şi susţin pe principiul forţei dar şi prin utilizarea unor simboluri animaliere provenite din fondul 
preneolitic66

. Forţa activă care asigura regenerarea grâului (J. G. Frazer, numeşte această entitate generică spiritul 
grâului), este deţinută de animale, lup, câine, capră, bou, vacă, iapă, cal, iepure, porc, vulpe, gâscă, prepeliţă etc. 
Spiritul grâului este concentrat de obicei în ultimul snop unde, de altfel, este prins şi omorât după modelul economiei 
vânătoreşti. Animalul este reprezentat adesea de o păpuşă făcută din ultimul snop, fie din lemn, flori etc. Chiar dacă nu 
se dă ultimului snop o formă animală este numit adesea lupul secarei (orzului, cartofului), iepurele, capra etc. Acest 
spirit este ucis odată cu ultima lovitură de seceră sau de coasă. Comparând aceste obiceiuri cu cele din spaţiul romi'tnesc 
vom constata existenţa unor deosebiri care se întemeiază pe o altă atitudine de principiu. Spiritul grâului sau forţa 
genezică, cea care asigură regenerarea sau reproducerea în anul următor este deţinută de însuşi bobul de grâu. 

Ultimele spice de grâu care se lasă pe câmp chiar dacă poartă denumiri de animale ca iepure, barba caprei. barba 
lui D-zeu., au acelaşi scop, murind cum s-ar zice în mod natural pentru a renaşte în anul următor, fără exercitarea 
forţei. Principiul morţii este conţinut de bobul de grâu însuşi. În Transilvania, boabele de grâu din "cunună" sau 
"buzdugan" se păstrează până în primăvara următoare când vor fi introduse în grâu! pentru semănat('7 • 

J. G. Frazer citează un obicei din Franţa de lângă Dijon, în care odată cu tăierea ultimelor spice este ucis şi un 
bou, ca spirit al grâului. O pa11e din carne era consumată la cină, iar altă parte, era sărată şi păstrată până în prima zi 
a însămânţatului din primăvara următoare6~. 

Sanctuare şi temple neolotice. În cadrul construcţiilor religioase arheologii disting sanctuare şi temple reale şi 
modele ale acestora care nu depăşesc 25-50 cm. Aici sunt reuni te simbolurile reprezentative ale unei religii mijlocind 
prin natura semnificaţiilor înţelegerea sensului ge~eral al viziunii despre lume. 

Sanctuarele şi templele oferă şanse mult mai mari înţelegerii spiritualităţii vechi prin aceea că simbolurile sunt 
dispuse în contextul real al funcţiunii şi gândirii epocii spre deosebire de descoperirile izolate şi întâmplătoare. Vom 
analiza semnificaţia simbolurilor din perspectiva viziunii despre lume a sferelor creaţiei culturale şi principiilor care 
dau sens sistemului religios, miturilor şi riturilor. Avem posibilitatea astfel să reducem multitudinea semnificaţiilor 
simbolurilor la un principiu. În acest mod spiritualitatea neolitică devine mai transparentă în articulaţiile ei generale. 

Pentru configuraţia spirituală a Vechii Europe, arheologii consideră ca deosebit de importante următoarele situri 
neolitice69

: satele şi sanctuarele de la Achilleion, Tesalia (nordul Greciei) cea. 6500-5000 î.Hr., oraşul Catal Hi.iyi.ik 
din Anatolia Centrală cu numeroase sanctuare datate între 6500-5500 î.Hr. şi Lepenski Vir, pe malul Dunării. 

Vom reţine şi grupa simbolurile şi semnificaţiile lor în funcţie de temele creaţiei specifice culturilor tradiţionale 
şi de principiile care conferă funcţionalitate sistemului. 

La Achilleion70 au fost descoperite în sanctuare peste 200 de sculpturi miniaturale. Evocarea şi venerarea zeiţei 
se făcea în locuri diferite, în sanctuare, lângă cuptorul de pâine şi în alte locuri, care trebuiau protejate şi stimulate de 
forţa şi spiritul zeiţei. Vatra era nu numai locul de pregătire al alimentelor, dar şi Jocul de naştere şi al morţii în 
culturile tradiţionale europene, prezenţa simbolului zeiţei fiind justificată. La fel de necesară era prezenţa în câmp a 
zeiţei pentru a proteja şi stimula culturile în diversele stadii de dezvoltare. Existenţa unor practici rituale menite să 
stimuleze fertilitatea ca îngroparea în a treia zi de Paşti, de ouă roşii în lanurile de grâu sau îngroparea bundăretelui 
(burta porcului) în a treia zi de Crăciun în terenurile cultivate cu viţă-de-vie71 , demonstrează conservarea unor tehnici 
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rituale şi simboluri apărute la începuturile agriculturii, pierzându-şi desigur importanţa iniţială din cadrul sistemului 
religios neolitic. Sanctuarele la Achilleion erau construite cu două camere. Cea mai mare cu altar, reprezintă sanctuarul 
propriu-zis. Camera mică era un atelier pentru pregătirea şi sculptarea figurilor, decorarea ceramicii etc. Pe altar, în 
prima încăpere se aflau figurinele reprezentând zeiţele pasăre, şarpe, ale naşterii şi alăptării. În fiecare sanctuar s-au 
descoperit până la 30 de sculpturi. De asemenea, într-o groapă din apropiere au fost găsite sculpturi lucrate în acest 
atelier. În apropierea sanctuarului au fost găsite vase mari pentru libaţii cu ciocuri de pasăre în partea superioară, cu pe, 
polonice, discuri ceramice (probabil greutăţi pentru ţesut)72 • 

Cuptoarele de pâine aveau pe o latură o platformă pe care se aflau sculpturile zeiţei gravide sau Mama glie. 
Dintr-o fază mai târzie a culturii Achilleion provine o platformă de lut cu gropi pentru sacrificiu în colţuri, platformă 
pe care se făceau probabil focuri de sacrificiu. Din spaţiul existent între cuptor şi platforma amintită s-au scos obiecte, 
vase, gâturi cilindrice73 cu măşti care ar putea proveni de la sculpturi mai mari reprezentând zeiţa gravidă. De asemenea, 
aici se mai pot găsi măşti ceramice executate separat, ataşabile la gâturi le cilindrice. Dintre cele 200 de figurine, doar 
2 sunt divinităţi masculine. Una dintre acestea se află lângă vatră în curte "o amplasare care leagă figurina mai degrabă 
de tărâmul Mamei glie decât de zeiţa pasăre"74 • Bărbatul este aşezat într-o poziţie de contemplare. Este evident că 
această cuplare a celor două figurine - reprezentând principiul feminin şi masculin - din unirea cărora se va naşte 
cosmosul şi odată cu el şi resursele vieţii, animalele plantele medicinale şi alimentare etc. 

Tot aici a fost descoperită o amuletă confecţionată din piatră neagră în formă de broască, simbol care evocă 
ideea de regenerare după cum constată Marija Gimbutas. Broasca este prezentă ca simbol în aproape toate culturile 
neolitice din sud-estul Europei. 

În numeroase mituri şi legende, cosmogonice din tradiţia culturală românească, ca şi din alte culturi, bro_asca este 
cea care aduce ploaie, dar şi firicelul de nisip din care pământul va creşte şi dezvolta în maniera vegetaţiei, a plantelor75

. 

Pentru reconstituirea credinţelor neolitice şi îndeosebi a celei privind reproducerea cosmosului şi a renaşterii 
omului, sanctuarele de la Catal Hiiyiik sunt considerate importante de către arheologi datorită similitudinii simbolurilor 
şi principiilor care stau la baza regenerării cosmosului şi omului cu cele din sanctuarele descoperite în Europa. Frescele 
şi reliefuri le de pe pereţii sanctuarelor înfăţişează divinitatea feminină în două ipostaze "moartea în chip de vuLtur" şi 
regenerarea sau renaşterea în "în chip de broască".lmaginea Zeiţei vultur năpustindu-se asupra unor cadavre decapitate, 
demonstrează fără echivoc această ipostază a divinităţii, aceea de excarnare a cadavrelor ca treaptă ce precede renaşterea. 
Numeroase alte simboluri cu aceeaşi semnificaţie reprezentând păsări care se hrănesc cu cadavre se întâlnesc nu 
numai în Vechea Europă dar şi în sanctuarele morminte megalitice din vestul Europei. 

Reliefuri le unor sâni de femeie evocând alăptarea de către divinitatea feminină sculpturile din coarne sau capete 
de bou şi frescele unor tauri definesc în mare funcţiile şi sensurile simbolurilor din aceste sanctuare şi în general di11 
toate sanctuarele de ilustrare prin imagini, a concepţiei cu privire la reproducerea sau regenerarea cosmosului, a 
surselor existenţei, a omului însuşi. Prezenţa celor două simboluri, taurul, omologul bizonului din peşterile francu
catabrice ca element masculin şi simbolul divinităţii feminine al Zeiţei în diferite ipostaze, reprezentând stadii diferite 
ale vegetaţiei şi omului de-a lungul unui ciclu de existenţă, demonstrează continuitatea erosului ca principiu al re generării 
lumii. Faptul că numai 2-5% din figurile descoperite la Achilleion 71' sunt zeităţi masculine, indică rolul dominant al 
divinităţii feminine în reproducerea vieţii, divinitatea masculină participând la crearea lumii, a vieţii. Această funcţie 
a divinităţilor masculine va fi reabilitată odată cu fenomenul indoeuropenizării, când divinităţi le feminine vor ti trecute 
în planul secund al vieţii religioase, păstrându-şi funcţia de reproducere a vieţii, fără a o putea conserva şi apăra de alte 
forţe ostile (secetă, cutremure, război) care va fi îndeplinită de divinităţile masculine. Locul prim ocupat de divinităţi le 
feminine în panteonul neolitic derivând din specificul reproducerii vegetaţiei prin sine însăşi în sensul că germenii 
vieţii sau ai reproducerii sunt concentraţi într-un singur element ca de pildă oul, simbol care este interşanjabil cu 
pasărea. Zeiţa pasăre care domină sanctuarele neolotice îşi motivează prezenţa prin caracteristicile ei intrinseci ele a 
face ouă şi reproduce specia aşa cum de altfel se reproduc toate speciile de plante în opoziţie cu lumea animală care, 
pentru reproducere are nevoie de două elemente, masculin şi feminin. 

Cultura Lepenski Vir (8500-5500 î.Hr.) prezintă un interes deosebit prin bogăţia materialelor arheologice şi mai 
ales pentru epoca care o ilustrează tranziţia de la paleolitic la neolitic77

• Această cultură va fuziona cu civilizaţia 
Starcevo-Criş din zona centrală a Balcanilor. În această staţiune arheologică au fost descoperite pesre 50 de sanctuare 
de formă trapezoidală în care se găseau vetre ori altare rectangulare sub nivelul podelei. Vetrele erau demarcate cu 
lespezi aşezate vertical redând un model de triunghiuri continue. În podelele de lapte de var, în spatele vetrei erau 
aşezate sculpturi mari de piatră7R. Dintre cele 54 de sculpturi monumentale, 15 aveau trăsături anu·opomorfe şi ihtiommfe. 
Cele mai multe sculpturi descoperite aici au de două ori mai mult mărimea unui cap uman şi sunt sculptate în bolovani 
o va li de râu. O mică parte din aceste sculpturi au fost descoperite în situ) de înhumări umane din apropiere, iar cea mai 
mare parte în podeau~ de lapte de var roşcat. Pe sculpturile în formă de ouă erau incizate ornamente geometrice 
abstracte, linii labirintice meandrate. S-au mai descoperit în toate aşezările din faza Lepenski Vir, "ciomege" şi plăci 
de gresie sau şist cu lungimea între 25-30 cm, gravate cu simboluri. În apropiere de Lepenski Vir în localitatea 
Vlasac79

- s-au mai descoperit 43 de sanctuare cu planul bazei triunghiurilor sau trapezoidal. La capătul vetrei din 
sanctuare şi în gropi de înhumare s-au descoperit 28 de sculpturi ovoide din bolovani d~ râu pictaţi cu roşu. De 
asemenea, în zona săpături lor au mai fost descoperit cea. 100 de obiecte de cult din os, coarne de cerb şi piatră pe care 
erau trasate simboluri. 
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Triunghiul sau trapezul (un triunghi cu partea superioară tăiată) este un simbol al vulvei zeiţei, iar vatra centr~lă 
alungită este considerată ca simbol al intrării organului procreator al zeiţei. 

Sculptura în formă de peşte din apropiere ar reprezenta după Marija Gimbutas, uterul zeiţei. La această interpretare 
care este în general corectă, peştele fiind legat de mediul acvatic se mai poate atribui peştelui în acest context şi sensul 
de prolificitate datorită numărului mare de germeni (icre), din care regenerează specia. Peştele îl vom întâlni în tradiţia 
românească şi cu rol cosmogonic, susţine pământul precum Hercule în mitologia greacăs0 • 

Sanctuarele în ansamblu pot fi interpretate după opinia arheologilor şi ca reprezentare a zeiţei însăşi, curtea 
interioară reprezentând picioarele sale destăcute, vatra pântecele iar sculptura din partea superioară capul. Sculpturile 
în formă de ou cioplit din bolovani de râu şi decoraţi cu motive spiralate pictate în roşu şi ocru ilustrează aceeaşi idee 
a morţii şi a renaşteriix 1 • Ciomegele incizate sunt legate de rituri sau concepte ale regenerării. Ele pot fi considerate şi 
ca falusuri având în vedere concepţia cu privire la regenerarea lumii întemeiată pe unirea elementelor feminin şi 
masculin. 

Rolul dominant al pământului în reproducerea vegetaţiei atât pentru hrana animalelor cât şi al plantelor cultivate, 
a florei spontane utilizate în alimentaţia şi tratarea sănătăţii explică de ce pământul a fost perceput de experienţa şi 
conştiinţa arhaică ca Mama glie, regeneratoare a vieţii. 

Pentru imaginea de ansamblu a credinţelor neoliticului un interes deosebit îl prezintă sanctuarul de la Radingrad 
din Bulgaria, construit pe două nivele. La nivelul inferior s-a găsit toată dotarea necesară unui atelier ceramic şi un 
cuptor. La nivelul superior se află un altar cu un război de ţesut pentru confecţionarea veşmintelor de ceremonia!, după 
opinia arheologului Mm:ija Gimbutas. Se aduce ca argument practica ţeserii veşmintelor sacre în temple până in 
timpurile clasicex2• 

Un sanctuar considerat de arheologi reprezentativ pentru spiritualitatea neolitică este şi cel de la Sabatinovka (in 
Republica Moldova) datat între 4800-4600 î.Hr. Aparţine culturii Cucuteni. În spaţiul sanctuarului de cea. 70 m2 eraL; 
dispuse obiecte rituale astfel: pe un altar în fom1ă de bancă erau aşezate pe scaune 16 sculpturi de capete de şerpi. Dintre 
acestea numai una avea braţe în care ţinea un prunc sub fonnă de şarpe sau falus. De asemenea, s-a mai găsit aici un scaun 
de dimensiuni naturale cu speteaza decorată cu coarne. Se presupune că era folosit la ceremoniile religioase de către 
preoteasa sanctuarului. Un cuptor pentru pâine şi 32 de sculpturi, toate tiind replici ale zeiţei şarpex'. 

Unul dintre cele mai importante temple neolitice descoperite în România este cel de la Pat1ax~. 
Importanţa acestui sanctuar pentru spiritualitatea tradiţională românească, constă în nucleul de simboluri reuni te 

aici- simboluri care prin semnificaţiile şi gruparea lor în spaţiul sanctuarului fixează în timp şi nuanţează concepţia şi 
viziunea asupra lumii în care ideea reprC!ducerii cosmosului cu toate segmentele sale, şi a omului reprezintă axele 
acestei concepţii. 

La Pat1a au fost descoperite de fapt două sanctuare, Sanctuarul nr. 1, era construit dintr-un schelet de lemn în 
formă de dreptunghi cu dimensiunile de 12,5 x 7 m. În acest spaţiu, sacru erau dispuse: o masă altar dreptunghiulan1 
de 1,6 x 2,8 m, mărginită de pereţi înalţi de 0,50-0,60 m. Masa era împărţită în patru zone: o intrare, o vatră portativf1 
suspendată de 3-4 picioare de lemn, soclul unui idol bust din lut nears, loc de depozitare a cenuşii rezultată din 
arderea ofrandelor pe vatra portativă. Arheologul Gheorghe Lazarovici reface scenariul ritual care era oficial aici de 
un slujitor al sacrului (preot, şaman) care avea acces la altar prin intrarea amintită, ardea ofrandele pe vatra portativă 
şi uepunea cenuşa rezultată în spatele idolului bust. Ritualul cu sacrificiile specifice era adresat zeităţii reprezentate de 
capul simbol, sau craniul animalului simbol. O vatră de foc, coloana din lut şi unelte din silex folosite la sacriticare de 
animale reprezintă inventarul de simboluri din acest sanctuar constituind după cum apreciază arheologii o variantă a 
religiei neolitice din S-E Europei. 

Pe locul sanctuarului nr. 1 care a fost distrus în urma unui incendiu s-a ridicat un nou sanctuar, cel de-al doilea cu 
dimensiunea de 11,6 x 6 m, împărţit în două încăperi. Una, după consideraţiile arheologilor, avea caracter sacru, iar 
cealaltă caracter profan datorită inventarului arheologic descoperit aici. Denumirea de spaţiu profan se datorează 
instrumentului tehnic existent precum şi atelierul ceramic cu toate ustensilele necesare modelării şi decorării, cuptorul 
şi războiul de ţesut întâlnit şi în alte sanctuare ca cel amintit mai înainte de la Radingrad din Bulgaria. Deşi aparţine 
vieţii profane, unor activităţi practice, aceste unelte îndeplinesc aici funcţia de simbol pentru a exprima şi nuanţa 
gestul divin al creării şi regenerării cosmosului. Vom reveni asupra acestui aspect. 

În încăperea considerată sacră sau de răsărit, era înălţată pe un soclu o statuie dublă. Soclul statuii monumentale 
avea pe păt1ile laterale incizate două figuri umane stilizate care ar putea reprezenta după opinia arheologului Gh. Lazarovici, 
imagini ale Zeiţei mame şi a unei figuri bărbăteşti. Aceste imagini sugerează o poziţie orantă, cu mâinile ridicate. 

Statuia dublă monumentală avea aspectul unui bloc masiv de lut, cu doi umeri şi două capete. Marginile, umărul 
statuii erau ornamentale cu linii vălurite. 

La înălţarea statuii s-au folosit felii mari de pământ învelite într-o ţesătură. În spatele statuii era construită o masă 
monumentală de mari dimensiuni 5,2-6 m, pentru depunerea ofrandelor. Pe această masă era suspendată pe picioarele 
de lemn o vatră pentru ars ofrande. De asemenea, s-a mai găsit o cupă şi o tavă portativă din lut pentru ofrande. Pe 
masa altar, într-o etapă mai târzie, s-a construit un perete despărţitor din pământ cu pleacă, inalt de 0,70-0,80. În 
partea superioară a acestui perete erau montate 4-5 trofee de animale (de oi-capre). 
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Pe peretele celei de-a doua încăperi la înălţimea de l ,45 m se găsea o deschidere în formă circulară. Alături de 
această deschidere era lipită o bucată de pământ în fonnă de semilună cu dimensiunile de 0,40 x 0,47 m şi cu o 
grosime de 8 cm. S-a mai găsit în această încăpere o cupă şi o râşniţă. 

Nu lipsesc din inventarul sanctuarului războiul de ţesut de la care s-au mai păstrat greutăţile şi găurile în pământ 
ale picioarelor războiului. 

În faţa statuii monumentele se găsesc de asemenea, o deschidere mărginită de două coloane tenninate cu capete 
de taur. Mai reţinem, descrierea amănunţită a sanctuarului, nişa existentă deasupra intrării în care stătea un bust cu 
perforaţie numit de Gh. Lazarovici "Oranta Mare". În această perforaţie era introdus un craniu de animal86• 

Arheologul Marija Gimbutas reconstituind şi rezumând practicile religioase ale neoliticului care s-au detaşat din 
documentele arheologice, reţine ca importante următoarele: 

măcinarea rituală a grânelor şi coacerea pâinii sacre; 
libaţii ceremoniale şi poate împărţirea băuturii; 
ţeserea de pânză pentru templu şi a veşmintelor de ceremonie dedicate zeiţei; 
dansuri sau mişcări rituale cu acompaniament de instrumente muzicale, în special tobe; 
folosirea măştilor la ritualuri şi poate, în spectacole rituale, îngroparea ceremonială a măştilor Zeiţei morţii; 

.!. prezentarea figurin"elor de lut şi a modelelor de temple ca ofrande votive; 
invocaţii adresate probabil zeiţei pasăre; 
înscenarea unor ceremonii specifice pe băncile altarului prin folosirea obiectelor miniaturale de cult: mese. 

scaune, tobe, figurine etc.; 
- sacrificiul de animale domestice, în special tauri, berbeci şi pord7• 

Printre accesoriile de cult extrem de numeroase, specifice sau paraphamalia sunt enumerate vase folosite la 
diferite ritualuri care aveau forme diferite, ornitomorfe, zoomorfe ca: cerb, porc, căprioară, taur, berbec, câine etc. De 
asemenea, vase de libaţie, mese altar etc. 

Privite din perspectiva timpului şi a viziunii despre lume a societăţilor tradiţionale, neoliticul a pus bazele nu 
numai economiei productive, dar şi a unui model sintetic, mitic şi ritual, care în esenţă rezumă istoria surselor vitale 
ale existenţei şi a omului începând cu originea, stadiile de evoluţie, maturitatea, moartea şi regenerarea. Sanctuarele şi 
templele sunt în acest sens o transpunere în materie prin intermediul imaginilor simbol a originii şi regenerării vieţii în 
dublă ipostază a cosmosului cu segmentele şi elementele lui componente, şi a omului cu etapele sale de vârstă. Imaginile 
simbol realizate prin mijloace tehnice specifice ale epocii (cioplite în piatră, os, modelate în lut) sau preluate din 
mediul natural (animale, cereale, plante etc.) sunt completate cu alte instrumente de semnificare cum sunt: dansul 
mimic, muzica şi cuvântul. 

Din perspectiva istorică, imaginii sau simbolului i se va substitui treptat, în timp, expresia verbală, fără însă 
ca simbolurile să fie alungate din structura mitului şi ritului. Există în tradiţiile populare culese în secolul XIX-
XX un strat simbolic care se regăseşte în universul folcloric realizat prin transpunerea înţelesului simbolurilor în 
expresie verbală. Punerea de ramuri verzi la porţile gospodării sau ale casei, plimbarea ursului primăvara prin 
sate, ciocnirea ouălor în zilele de Paşti, sunt mituri criptice cum le numeşte Mircea Eliade. Ele amintesc comunitftţii 
că a venit primăvara, iar forţa lor genezică (mor şi renasc primăvara) aveau rostul să stimuleze tiinţa umană, prin 
atingere (cei bolnavi erau călcaţi de urs pentru a se face bine) sau consumarea (în cazul ouălor) în acelaşi scop, 
al renaşterii şi supravieţuirii. 

Teoria care a stat la baza construcţiei sanctuarelor neolitice a fost uitată în timp datorită înlocuirii cu altele mai 
noi ca cele generate de fenomenul indo-europenizării, ca şi de cele posterioare acestui fenomen. 

Sanctuarele neolitice, semnificaţiile simbolurilor grupate în spaţiul şi gesturile care le însoţesc, tradus~: în 
limbajul omului modern, evocă originea cosmosului ca fundament al vieţii şi surselor existenţei pe de o parte. şi 
reproducerea acestora. 

Aşadar, originea şi regenerarea sunt două idei care selectează şi articulează semnificaţia miturilor şi riturilor nu 
numai în epoca neolitică dar şi în epocile următoare, cu identitate şi contur distinct în spaţiul culturii şi creativităţii. 

Cosmogonia evocată la încheierea şi începerea unui nou ciclu existenţial reprezintă nucleul sau conceptul suprem 
prin aceea că afirmă o atitudine de principiu a zeilor care au creat lumea, pământul, relieful, vegetaţia, activităţi 
productive şi semnificative pentru existenţa omului, structurile sociale etc., atitudine pe care omul o imită în gesturile 
sale creatoare. Este un instrument, un model pe care omul îl aplică în activitatea cotidiană şi pe care îl evocă cu prilejul 
sărbătorilor. De asemenea, principiile care stau la baza acestui model sunt aplicate şi în momentele de criză, care 
ameninţă viaţa în esenţa ei (război, cutremur, boli, opresiuni militare, secetă etc.) şi înlocuite în cazul unor eşecuri 
repetate cu modele noi. 

Dacă sfârşitul şi începutul unui an, care marchează încheierea şi începutul unui nou ciclu este prilejul evocării 
gestului divin de creare a lumii, inclusiv a omului, nunta evocă ca şi riturile agrare, ca cele de pildă la încheierea 
secerişului, ideea de re generare. Evocarea actului cosmogonic cu prilejul Anului Nou dar şi cu prilejul nunţii păstrate 
în mediul rural până în secolul al XX-lea, prezenţa unor simboluri în obiceiurile de nuntă, ca ocolul casei de către 
soacră cu furca în brâu amintesc de simbolul ţesutului din neolitic din sanctuarele neolitice. 

Dansul "raţa" sau dansul găinii etc., reprezintă similitudini greu de acceptat pentru mentalitatea modernă. Între 
războiul de ţesut prezent în sanctuarele neolitice sau elemente ale acestuia şi dansul soacrei cu furca în brâu în jurul 
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casei, cu prilejul nunţii, între coloanele cu cranii de taur care străjuiesc deschiderile în sanctuarul de la Parţa şi 
capetele de cai, simbolul şarpelui, semnul solar şi cel al crucii de la bisericile de lemn din Oltenia, este o relaţie ce ţine 
de viziunea despre lume a societăţilor tradiţionale, a concepţiei cu privire la spaţiu şi timp, care a permis ca progresele 
tehnice şi schimbările de concepţie să se petreacă în limitele aceleiaşi teme (ca nunta, spaţiile construite), sau sfere ale 
creativităţii formând straturi culturale asemănătoare celor arheologice în care putem discerne continuitatea şi 
discontinuitatea practicilor rituale şi a semnificaţiilor lor. 

Războiul de ţesut din sanctuare ca şi dansul soacrei cu furca în brâu în jurul casei, cu prilejul nunţii, evocă 
momentul unui nou început al cosmosului şi al omului exprimat prin intermediul instrumentelor tehnice ale epocii, 
care sugerează cel mai bine ideea de facere, de a toarce sau ţese pânza. Cosmogonia şi nunta reprezintă două tipuri de 
existenţe, ale căror începuturi sunt evocate prin intermediul războiului de ţesut sau a unor elemente componente 
precedente facerii pânzei ca furca. 

Graţia rostită de vornic în cadrul ceremonialului nunţii în care sunt evocate momentele facerii lumii şi a omului 
exprimată prin intermediul expresiei verbale, reprezintă un alt mod de a evoca începutul lumii şi al omului decât în 
epoca neolitică prin intermediul războiului de ţesut şi al olăritului. 

Revenind la sanctuarele neolitice, credem că semnificaţiile figurilor divine din spaţiile sacre identificate de 
arheologi, pot fi mai clar delimitate şi pa11icularizate datorită analizei din perspectiva viziunii asupra lumii a societăţilor 
tradiţionale. Aceasta pennite urmărirea pe spaţii mari de timp a metamorfozelor unui simbol şi a principiului care 
solidarizează semnificaţiile diferitelor categorii similare de simboluri apărute de-a lungul timpului. Cuplul divin de la 
Parţa reprezentat de craniul de taur şi figura feminină aşezate pe soclu, dominând toate celelalte reprezentări divine 
sugerează ideea naşterii cosmosului prin unirea celor două elemente masculin şi feminin, elemente care sintetizează 
realităţi şi forţe cosmice fundamentale cerul şi pământul. Figurarea cerului sub forma capului de taur se datorează 
manierei în care această realitate cosmică îşi face simţită prezenţa prin tunet, fulger după cum urmează ploaia care 
fertilizează pământul născându-se astfel vegetaţia ca suport al existenţei tuturor formelor vii de pe pământ. 

Capul de pasăre al unor divinităţi feminine, întâlnit frecvent în aşezări le şi templele neolitice. credem că poate 
sugera ideea de geneză a lumii, acel moment din istoria cosmosului când va lua naştere elementul prim, oul, din care 
se va naşte lumea"7

, care nu putea fi produs decât de zeiţa pasăre. Simbolul pe care oul îl încarnează nu se raportează 
la o naştere, ci la o renaştere repetată. Oul garantează posibilitatea repetării actului primordial al creaţiei. Sub acest 
unghi, oul reprezintă o epifanie a creaţiei şi un rezumat al cosmogoniei. Statuile lui Dionysos găsite în mormintele 
beoţiene poartă toate un ou în mână, semn de reîntoarcere la viaţă"x. De asemenea, obiceiul punerii unui ou sub braţ 
sau în buzunarul hainelor la cei decedaţi în obiceiurile româneşti de înmormântare confirmă persistenta în timp a 
semnificaţiilor unui simbol şi a unei concepţii privind renaşterea"9 . 

Vasele cu ciocuri de pasăre (reprezentând principiul feminin) întâlnite frecvent pot evoca stadiul precosmic C<ind 
apa se întindea peste tot, stadiul întâlnit în toate cosmogoniile, care odată cu apariţia Zeiţei Pasft:-e va da naştere oului 
cosmic primordial. Această idee a naşterii lumii dintr-un ou primordial o regăsim în cosmogonii mai elaborate ca cea 
orfică şi egipteană de la Hennopolis, Indiană şi Chineză')(). 

Funcţia idolilor bust din sanctuare pe care erau aşezate cranii diferite de animale în funcţie de calendar ~i ritual, 
poate fi asimilată divinităţilor greco-romane din epoca clasică care erau însoţite de atribute (simboluri), animale, 
păsări, instrumente muzicale, arme etc. pentru a delimita competenţele şi sfera de exercitare a autorităţii. Zeus, Jupiter, 
ca zei supremi aveau de pildă ca atribute vulturul şi tunetul, care marcau statutul de zei suverani. Diana, zeiţa romană 
a vânătorii avea ca atribute căprioara, arcul cu săgeata şi un câine91

• Pe un rhyton (corn) dacic de argint descoperit la 
Poroina, Marea zeiţă este prezentată şezând pe scaun acompaniată de alte divinităţi mai mici în rang ţinând în mână un 
rhyton92

, echivalentul cupei, aspect care aminteşte de sanctuarul de la Sabatinovka unde divinitatea feminină este 
aşezată pe scaun, iar pe un aitar sunt aşezate numeroase simboluri, cărora li s-ar putea acorda statutul de accesorii sau 
atribute în sensul celor întâlnite în epoca clasică a civilizaţiei antice. Această imagine plastică este transpusă în texte 
verbale în tradiţiile populare româneşti. Într-un colind din Transilvania, Maica Domnului, divinitate creştină care a 
preluat nu numai funcţiile divinităţilor feminine ale antichităţii, dar şi atributele care le definesc statutul. "Maică cam 
bătrână, Cu furcuţa-n brâu, 1 Doamne, ... , Cu colac de grâu, Cu cupa de vin ... "'n. 

De altfel, şi Isus Cristos moşteneşte în descrierile din unele texte ale colindelor, atributele tunetului şi fulgerului 
proprii zeilor suverani din panteonul greco-roman. Chiar şi eroii unor balade româneşti cunoscute ca lovan lorgovan, 
atunci când sunt descrişi în texte sunt însoţiţi de simboluri specifice, care nu pot fi considerate simple metafore, ci 
simboluri la origine care delimitează o întreagă categorie socială, cea a războinicilor din ideologia tripartită indo
europeană. "Singurel pe cal, ... Cu şoimii pe mână, ... Cu vijla-nainte, ... Căluşeullui, Puilul leului, Şeuliţa lui, Ţeasta 
zmeului, Chinguliţa lui, Două năpârcele ... " 94

• 

Accesorii le de cult neolitice cu forme diferite (antropomorfe, zoomorfe ca cerb, porc, arici, căprioară, câine etc. 
îndeplineau credem aceeaşi funcţie de a delimita sfera de exercitare a puterii sau autorităţii, dar ~i epifanii ale aceleiaşi 
divinităţi. Metamorfoza lui Zeus în taur pentru a o seduce pe Europa sau în ploaie avea înţeles clar în epocă de 
fertilizare şi regenerarea vieţii şi surselor vieţii (pentru mentalitatea modernă gestul este obscen). 

Războiul de ţesut şi atelierul de olar-întâlnite în sanctuare ca cel de la Radingrad şi Pa11a pot ti motivate prin 
nevoia creatorului divin de a sugera şi face vizibilă şi inteligibilă întreprinderea gigantică de creare a cosmosului, care 
nu putea fi realizat decât cu tehnicile de vârf ale epocii, meşteşugul ceramic şi ţesutul. Alegerea acestor simboluri 
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exprimă şi o atitudine de principiu specifică neoliticului, efortul creator, munca şi al faptelor bune care presupun 
îngrijirea pomilor, a culturilor sau a animalelor, atitudini întâlnite în mituri, rituri şi legende. Acest sens al prezenţei 
războiului de ţesut şi atelierului de olar este confirmat de numeroasele variante cosmogonice ale legendelor populare 
româneşti9\ în care regăsim şi recunoaştem, simboluri, gesturi şi principii care aparţin stratului cultural şi ideologiei 
neolitice. Ariciul de pildă este un personaj divin frustrat, deposedat de funcţii cosmogonice de o divinitate mai puternică, 
dar mai puţin pricepută în facerea munţilor şi văilor, pentru că din stepele de unde venise, probabil nu erau asemenea 
f01me de relief. De aceea de legă albina a cărei vocaţie constructivă este cunoscută, să fure secretul facerii pământului, 
comportament specific educaţiei vânătorilor şi războinicilor. În varianta amintită, originalitatea gestului divin constă 
în aceea că nu trimite ajutoare (broasca, racul, dracul) să aducă sămânţă de nisip din apă, ci coboară el însuşi, Din 
pământul adus la suprafaţă va face o turtiţă pe care să se odihnească la bătrâneţe, iar pentru mărirea în continuare a 
pământului creatorul invită pe celelalte vieţuitoare să-I imite, să coboare în adâncuri, să aducă pământ, şi să-şi 
construiască partea lor de uscat. Dar pentru că pământul era prea mare şi cerul nu-l putea cuprinde, D-zeu cere 
sfatul ariciului care-i oferă soluţia. Să strângă pământul în palmă pentru a-1 face mai mic. În acest fel, se formează 
dealuri şi văi prin care se vor scurge apele. Câmpiile au fost făcute tot la sfatul ariciului prin tragerea pământului de 
pe margini, cu mâna. În acest fel se potrivea şi cerul. Zilele şi nopţile au fost făcute prin împleti rea a două fire, unul 
alb şi altul negru. 

Fără a menţiona şi alte detalii ale legendelor cosmogonice populare, care vor face obiectul unei analize separate, 
putem atribui celor două instalaţii tehnice din sanctuarele neolitice atelierul ceramic şi războiul de ţesut, funcţia de 
instrument prin care divinitatea a modelat pământul, a urzit zilele şi nopţile şi a ţesut alte segmente ale cosmosului 
creând un model pe care-I unnează şi celelalte vieţuitoare care sunt figurate pe altarele neolitice. Sensul ţesutului este 
acela de articulare treptată. Învelirea feliilor de pământ în bucăţi de pânză pentru a înălţa bustul zeiţei din sanctuarul 
de la Parţa, poate fi şi el un gest ritual subliniat de arheologi, subliniindu-se astfel vocaţia cosmogonică a divinităţii 
feminine, ariciuP6 prin omniscienţa sa nefiind decât una din epifaniile zeiţei. 

Prezenţa râşniţei în incinta sacră pentru măcinatul ritual poate avea aceeaşi funcţie ca şi uneltele din silex necesare 
sacrificării animalelor, aceea de a zdrobi, a sacrifica boabele de cereale pentru a fi consumate. Atât animalele cât şi 
cereale le trebuiau să moară ca şi omul de altfel, pentru a renaşte. Consumarea lor rituală se datorau germenilor pe care 
ii conţineau, capabili să revigoreze viaţa, pentru că şi omul contribuia prin gesturi rituale, dar şi prin muncă la protecţia, 
stimularea şi derularea integrală a ciclului reproducerii vieţii animale şi vegetale. 

Gropile din apropierea sanctuarelor în care erau puse figurine reprezentând divinităţi, vase ceramice folosite în 
diverse ritualuri şi oasele animalelor consumate, nu pot fi reduse la o funcţie menajeră. Ele aveau mai degrabă i'uncţie 
rituală şi poate fi motivată prin concepţia de ansamblu cu privire la renaştere. Îngroparea, întoarcerea în sânul Mamei 
Pământ pentru regenerare era indispensabilă unei noii renaşteri'17 • 

Un interes deosebit îl reprezintă coloanele care marcau deschideri în spaţiul sanctuarelur de a Parţa inclusiv 
intrarea principală, pe care erau puse capete de animale. Prezenţa acestor simboluri poate fi înţeleasă dacă apelăm la 
concepţia cu privire la spaţiu ~i timp, care în societăţile tradiţionale nu erau omogene ~i continui, ci neomogenc ~i 
discontinui. Spaţiul ~i timpul erau împărţite în porţiuni sacre, cunoscute, şi profane, necunoscute, populate de demoni 
şi fiinţe ostile omului. Orice spaţiu nou luat în posesie de către om era cosmizat, consacrat prin reiterarea cosmogoniei. 
La fel şi timpul. Este împărţit şi el în spaţiu de timp sacru şi profan. Timpul sacru este timpul în care zeii au făcut 
lumea, activitate semnificativă pentru om, adică timpul sărbătorilor. Celălalt timp, profan era destinat muncii. 

Spaţiile construite ca şi corpul omului trebuiau apărate de forţe ostile. Aceste simboluri trebuiau să protejeze 
locuinţele şi spaţiile sacre9

". Din această concepţie derivă decorul arhitecturii tradiţionale al locuinţei şi monumente lor 
religioase, uşile, ferestrele, streşinile caselor au deschideri protejate în care regăsim numeroase simboluri ale 
divinităţi lor diverselor, epoci, semnul solar, şarpe, capete de cai, cruce etc. Nu dorim să ne substituim arheologilor 
şi să găsim sensul tuturor simbolurilor. Ceea ce se poate constata şi se conturează cu mai multă certitudine este 
faptul că neoliticul nu a pus numai bazele civilizaţiei dar a schiţat şi coordonatele vieţii spirituale în care şi-au găsit 
locul succesiv mai multe sisteme religioase formând straturi de civilizaţie şi substanţa spiritualităţii tradiţionale. 
Devine tot mai evident că poţi înţelege universul creaţiei folclorice şi al artei tradiţionale fără să apel ezi la începuturile 
culturii şi la izvoarele ei. 

THE ROMANIAN TRADITIONAL VISION ABOUT THE WORLD 

This study present.\' the jimdamental themes of traditional creation and the principles 

thar g round cultural creation in a romani an traditional vis ion alun!f the world, wlwse 

origin goes down ti// the beginning of european cu/ture. 

There are analy.1·ed epoques of great cultural creation in the history of cu/ture: the 

paleolirhic, the neolithic and the meta/.1· epoque. 
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Figura 1. Variante de semne masculine ş i feminine din peşterile cu artă rupestră paleolitică 
· (după A. Leroi-Gourhan, /964). 

Figura 2. Dispoziţia ideală a animalelortilfr-un sanctuar paleolitic (după A. Leroi-Gourhan, 1965). 
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Figura 3a. 
Sculptw=i in lut redând porci. cultura 
Cucuteni. 

Figura 3b. 
Nuduri de femei din paleoliticul 

superior. cu sân ii atâmând, aripi rir loc 
de braţe şi mâşti de pasiire (figura din 
dreapta). Pech-Merle (Cobrerests) Lot. 
sudul Franţei. Înâ/ţimea, aproximatii· 70 
cm. Pictură cu degetul, probabil 
magdalian. 

Figura 3c. 
Zeităţi-pasâre cu 1111 nas masiv, ochii in 
fimnă de hoahâ de caj"ea, pâr pieptănat 
neted cu coc. Cultura Sesklo, Achilleion, 
lângâ Farsa/a. Artefact găsit intr-un 
templu datat 5900-5800 î.e.n. Tors 
restaurat din teracotă, picioarele 
pierdute, înălţimea aproximativ 5 cm. 
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Figura4. 
Rast. Figurină din teracotă. 
reprezentând o pereche. 

Figura 5. 
Vădastra. Figurină . cu o stili::are 
deosebit de viguroasă şi cu decor 
meandric, excizat şi ilu:rustat. 
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Figura 6. 
Figurină duh/it de la Cnt.yo vu - Culru m I'Jiclm r1 ·u Pe 1111 

soclu in fornui de coşule{. douâjig uri11 e paechc - cu 

trunchiuri omeneşti şi capete de a11inwle. pourc 1/l(işti. 

herbec .yi vacei. 

1- it!ltr; l 

Sru lll<' f,i ";:, ·!l ,'t- f'<ISiire de la Vincu c/1, tu• 
' ·urucrcn,ll< c/, r.~;,i Teraco(â. culturu. J / 11, ·, ; 

figura '8. Zeiţa gravidâ În tjJOstaza Mam ei-Glie tÎ1tr-o scenâ ritua lli ( c/, ·loltc i/()[[{ijigurinl' 1'1/flt zvelte .yi 1i11<:re. 

una redând cu siguranţă un harbat Cultura Cucuteni 81 . Glll'lâ/e.>ll- ,il.ed~:w . 111d .Vmmt tii< <'fJUtul milt:lltului 

al /V-lea t~e. n . reproducl!re după Marija Gimhutas, "Cirili:::u{iu /v/a m !.ct{e .yt 1usireu cm ulai lor riizboinici " 
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~ b 
Figura 9. Modele i'n fut ale unor temple aparţinând culturii Sesk/o, Thessa/ia, cea 6100-6000 i.e.n. - Crannpn 

(Douraki sau Khalkiade.\): b. !'v/odei de templu i'n lut de la Purodin, Macedonia. cu intriiri informii de T inversat 
şi c11 masca ::eiţei p e un cilindru i'n acoperiş. 

Figura 1 O. !'vi odei de templu (leracntâ) iinpodohit c11 semne sacre şi simho/uri. Cultura Vincc1. aşe::area Grttdt'.yni{u. 
nord-vesLUl Bulgariei. cea. 5000- 4500 i.e.11. 
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Figura Il a. Caracteristicile inreriorului 
/.111/li sanctuar din C1tlturu Lepensl,;i vir 
Podeaua trape:::.nidalâ este tiin var roşea/ . 

IÎ1 centru se află un altar rectangular de 
sacrificiu delimitat de pietre. Alrarul e.11e 
evidenţiat ele pietre subţiri aşezate 
vertical. intr-1111 motiv de triunghiuri 
continue. În spatele altarului se ajlii o 
statuie. Lepenski Vir ld. sanctuarul m: 
19. circa 600(} i'.e.n. diametru/ circa 7 m. 

Figura llb. Sculpturi in gresie informii 
de ou. dewrate cu linii labirintice 
mendrate; s-au găsit în podeaua de 
gresie roşie. în spatele altarului, dintr-un 
sanctuar (/)de la Lepenski Vir 1 c-d. m: 

37. 14.2 xJ9 cm: (2) Lepvesl..:i Vir 1-11. 
31 x27 cm. 
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Figura 12. Una din cele 32 de figurin e 
găsite in sanctuarul de la Sabatinovka, 
ţinând in mânâ un şarpe, după (Marija 
Gimhuta.1). 

Figura 14. Sanctuar de la Ctal Hiiyiik, cu zeiţa-broascâ. 
Înălţimea 1.2 111. Im ediat suh aceasta se află un cap mare 
de taur cu coam elc laterale. Un alt cap de taur se află pe 
peretele opus. Sanctuarul Vi , B8. IÎ1ceputul mileniului al 
VI-lea Î.e.n. 
Reproducere dupii Marija Gimbutas, .. Civilizaţia Marii 
Zeiţe şi sosirea cavalerilor războinici". 

Figura 15a. Reconstituirea 1Î1câperii de vest a sanctuarului. 1 - Soclu pentru statu ia-bust; 
2- Soclu pentru statuia-bust nr. 2: 3 - Statuia-bust 111~ 2; 4 - Vatră pbrtativă pentru ars o.fi-ande; 5 - Vas cu faţa 
umană; 6- Vase depuse ca ofrande; 7-8 - Perete despărţitor cu trofee 1Î1 partea superioară; 9 - Orificiul rotund 

Sll,'-; 1'1 ,ind soarele; 1 O- Bucată de lut 1Î1 formă de lună; Il - Cupă adosatci la zid, pentru. depus ofrande; 
12 - Râ.yniţă adosată la zid, cu pat de lut, pentru râşnitul cu/tic; 13 - Casetă de lut pentru o.fTande de cereale; 

14 - Orificiul rotund: B) Reconstituirea încăperii de est. 1 - Soclul statuii duble; 2- Statuia dublă; 3 - Tăvi din 
chitpici pentru ofi·ande; 4 - idol-bust nr. 1; 5 - Capete de tauri din lut cu coarne; 6 - Tavă suspendată p entru 
ofi·wzde; 7 - Tavă din ceramică p entru ofi-ande; 8- Vatră portativă pentru ars ofran de; 9 - Cupă din chirpici 

p entru oji-ande; 1 O- Perete despărţitor de masa-altar D; Il - Trofee de animale de mărime mijlocie; 
12- Elemente arhitectonice de p e marginea mesei-altar; 13 - A lveolări pentru o.fTande; 14 - Orificiu rotund 
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Figura 15b. 

Figura 16. Fresc:ii din insula Thera. sanctuarul Xerle 3. secolul al 
XVI-lea i.e.n. 

,. Stăpâna animalelor se află la nil'elulsuperior 
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Figura 17. Planul aşa-numitului 
.. mormânt-curte". !'v/uite dintre 

morminte au contur de corp unul// 

(n:pre:e11/ând :eiţa). Nenliricul 
irlande:. prima parte 11 mileniului al 
III-lea i.e.n. (dupâ R. De Va/era , TIH: 

Court Caim ol!reland . 
. , Proceeclings o(the Ruyal/rish 
Acat.lom \'. ()0 , /960, p. R- /40) 
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Stele de la Bagnolo, Valcomonica, nordul italiei (0,80 x 1,30 m) 
gravate cu un soare iradiind (capul), o platoşă (cu partea 
superioară în )o:,), poate un simbol al cerului senin (lumina zilei), 
un pandantiv dublu-spiral (simbol a/luminii dimineţii şi serii sau 
verii şi iernii?), două pumnale şi două securi cu găuri lungi pentru 
i'nmănuşare, o scenă de arat, cu o p ereche de boi i'njugaţi şi 7 
animale (redate neclar: cai, câini, sau cerbi?). 

o 

Stele din peştera de lângă Teglio Va/teslina, 
nordul italiei. Soare radiind (in loc de cap~) 

cu două cercuri de ambele părţi, dvuă 

pandantive dub/u-.1pirale şi o platoşă. 

Stele de la Baia de Criş, jud. 
Hunedoara. Securea cu gaură 
de i'nmănuşare este redată la 
centură . Capul s-a pierdut, 

braţele sunt redate. În faţă un 
guler triunghiular extins până la 
centură, iar pe spate o curea 

este agăţată de guler. 

Figura 18. Reproducere după Marija Gimbutas, " Civilizaţia Marii Zeiţe şi sosirea cavalerilor războinici " . 
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